

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

En el mar político.

Mal momento tuvo M. Millerand al firmar la vuelta al servicio del teniente coronel Du Paty de Clam, cuyo nombre evoca el recuerdo de horas de angustia y de disturbios. Resucitar el affaire que durante tanto tiempo apasionó a los franceses y resucitarlo en los momentos en que la inquietud es nuestra constante compañera, ha sido una torpeza que el ilustre hombre político ha pagado con la cartera. ¡Al demonio se le ocurre...!

Millerand, al frente del ministerio de la Guerra, ha prestado relevantes servicios a la Patria, y las ondas políticas le han arrastrado, jugando con él a su entero placer, para después arrojarle, maltrecho y dolorido, en la orilla de este revuelto mar.

No hace aún dos días que presencié el desfile militar celebrado en la Explanada de los Inválidos con motivo de la entrega de condecoraciones. Yo quisiera expresar aquí toda la admiración y entusiasmo que sentí ante aquella marcha de soldados que, sin ser los míos, me llenaban de orgullo. Mi sombrero saludaba el paso de las banderas tricolores, mientras yo recordaba aquella otra, amarilla y roja, que hirió mi vista desde que vine al mundo y que hoy ostento orgullosamente en el sitio visible del cuarto de mi hotel.

Yo no sé cuántos hombres desfilaron ante mí; pero para todos tuvo cumplida cuenta mi admiración, que veía en ellos a la Francia joven, animosa, disciplinada y fiel guardadora de su honor. Vi algunos generales, comprendí la interior satisfacción que a todos animaba y dediqué un recuerdo al jefe de todos aquellos soldados, al ministro de la Guerra, que bien podrá sentirse orgulloso de su elevado puesto... Y he aquí que pocas horas después un vaivén político despoja a ese hombre de su sitio, le arroja violentamente, y una decisión suya produce hondos disgustos... ¡Oh terrible cosa de la política, y bien hacen en despreciarla aquellos que no están sujetos a ella por mezquinos intereses...

Millerand, reintegrando al teniente coronel Du Paty de Clam al servicio activo, ¿ha obrado por cuenta propia ó se ha dejado llevar por instigaciones ajenas? Este es el problema... ¡y cualquiera lo averigua!

En vísperas de la elección presidencial, los hombres políticos aprietan de un modo atroz, y, según parece, ha llegado el momento en que se acepten por buenas todas las armas.

La candidatura de Poincaré goza de la general simpatía. Seguramente, si la elección hubiera de ser hecha por sufragio universal, los Ribot, Pams, Dubost, etc., se verían derrotados ante la incontrastable fuerza del actual Presidente del Consejo. Pero la elección no la hacen los ciudadanos, la hacen los políticos, y por eso hay que acudir a toda clase de artes, tan generales aquí como allí, como en todas partes. Por eso mismo la opinión ve en el acuerdo de Millerand el resultado de una maniobra tejida en la sombra y destinada a dar un golpe mortal a Poincaré.

Resucitar el affaire es dividir de nuevo las conciencias y excitar los ánimos. Dreyfusistas y antidreyfusistas habrá siempre, aunque el asunto parece definitivamente resuelto. Pero una decisión tomada en Consejo de Ministros ó con la solidaridad de éstos, como pretendía Millerand, habla de despertar odios contra el Gobierno, y por lo tanto y como consecuencia, contra Poincaré. A esto es a lo que querían venir a parar los hombres políticos que entre las sombras manejan el cotarro.

Cuantos más enemigos se cree este hombre, que en poco tiempo se ha revelado como una de las primeras figuras políticas de Europa, más votos le le restarán dentro de breves días, cuando llegue el momento decisivo de elevarse al primer puesto de la Nación. ¿Quién sabe cuántos dreyfusistas están dispuestos a votarle? ¿Quién sabe cuántos se alejarían de su lado, encaminando su sufragio hacia otro candidato si Poincaré hubiera compartido con Millerand la responsabilidad del decreto tan comentado!

¿Error del ex ministro? ¿Maniobra política? No se sabe... Quizás por ahora y durante algún tiempo permanecerá en el misterio el verdadero móvil que impulsó a un hombre de tan claro talento como Millerand a obrar así en vísperas de suceso tan trascendental como es la elección del Presidente de la República. Por lo pronto, ya ha habido una víctima: el propio Millerand, y de no haberse cortado a tiempo el asunto, las cosas hubieran ido más lejos... ¿Torpeza? ¿Maniobra? ¿Cualquiera lo sabe!

A. R. BONNAT

Movimiento natural de la población de España

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España durante el mes de agosto fué el siguiente: Población calculada, 19.562.568 habitantes. Nacimientos: vivos, 47.867; 25.176 varones; hembras, 22.691. Muertos, 1.310. Natalidad por 1.000 habitantes, 2,45; matrimonios, 10,143; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,52; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,68. Defunciones: varones, 10.462; hembras, 16.467; menores de cinco años, 12.968; de cinco y más años, 19.961; en hospitales y Ca-

sas de salud, 1.241; en otros establecimientos benéficos, 501; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 406; tifo exantemático, 6; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 241; viruela, 167; sarampión, 294; escarlatina, 51; coqueluche, 231; difteria y crup, 376; gripe, 345; cólera nostras, 19; otras enfermedades epidémicas, 203; tuberculosis de los pulmones, 1.861; tuberculosis de las meninges, 146; otras tuberculosis, 392; cáncer y otros tumores malignos, 968; meningitis simple, 1.553; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 2.147; enfermedades orgánicas del corazón, 2.196; bronquitis aguda, 1.087; bronquitis crónica, 542; neumonía, 761; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.376; afecciones del estómago (menos cáncer), 353; diarrea y enteritis (menores de dos años), 4.453; apendicitis y tiflitis, 44; hernias, obstrucciones intestinales, 254; cirrosis del hígado, 264; nefritis aguda y mal de Bright, 572; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 49; septicemia puerperal (fiebre, peditonitis, flebitis puerperales), 161; otros accidentes puerperales, 126; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.182; senilidad, 1.362; muertes violentas (excepto el suicidio), 630; suicidios, 56; otras enfermedades, 6.063; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 1.092. Total de defunciones, 32.929.

GRAN MUNDO

Han regresado del Extranjero los marqueses de Valderrazo y su linda hija. Los duques de Tarifa han marchado a su posesión del Castillo Anzur, en Puente Genil, donde se proponen pasar una temporada. La señora de Fernández de Henostroza (D. Francisco) regresará en breve a la corte con sus hijos. Brillantísimo estuvo anoche el teatro de la Princesa. Como coincidía la representación de El misterio del cuarto amarillo con el miércoles de moda, la sala presentaba un aspecto deslumbrador, pues ocupaban palcos y butacas las damas más bellas y elegantes de la sociedad aristocrática, que premiaron con nutridas palmas la labor artística tan notable de los intérpretes.

Ha fallecido en Madrid la distinguida señora doña Margarita Touza de Baldrich, esposa del agregado militar a la Legación argentina coronel Baldrich, é quien enviamos nuestro sentido pésame.

MADRIZZY.

MEJORA EN CORREOS TARJETAS DE IDENTIDAD

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado un real decreto creando las tarjetas de identidad para recoger la correspondencia certificada y ordinaria sin necesidad de causar otras molestias al destinatario.

La parte dispositiva dice así: Artículo 1.º Los administradores principales y subalternos de Correos podrán expedir tarjetas de identidad, con arreglo a los modelos que les facilite la Dirección general de Correos y Telégrafos, a las personas de cualquier clase y condición que para obtenerlas les presenten su fotografía en dimensiones que no excedan de 4 por 5 centímetros y un sello de peseta de los destinados al franqueo de la correspondencia, y que además, si no son conocidas notoriamente en la oficina expedidora, acrediten su personalidad por medio de documentos indubitables ó de dos testigos de arraigo en la población. En cada tarjeta, que ha de referirse a una sola persona, figurará el retrato del interesado, su firma usual, sus señas personales y la declaración del funcionario que la expida de corresponder los expresados datos al individuo cuyo nombre, apellidos, títulos, profesión y domicilio se hagan constar al frente de la tarjeta.

Art. 2.º Las tarjetas de identidad servirán para retirar personalmente de las oficinas de Correos ó de manos de sus agentes la correspondencia ordinaria, certificada y asegurada de todas clases, así como el importe de los giros postales y reembolsos y para cuantas operaciones relacionadas con dicho ramo impliquen la demostración de la cualidad de imponentes ó destinatarios.

Los demás Centros oficiales y las Empresas particulares podrán utilizar las tarjetas expedidas por las dependencias de Correos cuando así conviniere á sus especiales fines, sin que la Administración acepte por su empleo responsabilidad alguna que no se contraiga exclusivamente al servicio postal.

Art. 3.º Las tarjetas de identidad serán valederas durante tres años, contados desde su fecha. Al expirar este plazo, los que deseen renovarlas deberán pedir que se les expidan otras en las mismas condiciones que preceptúa el art. 1.º

Art. 4.º En caso de pérdida de una tarjeta, el titular de la misma deberá ponerlo en conocimiento de los administradores de la oficina más próxima y de la expedidora, quienes á su vez trasladarán por primer correo al Centro directivo dicha comunicación. Además, cuando así lo pida el interesado, se avisará, á sus expensas, por telégrafo á las oficinas que aquél indique para que suspendan hasta nueva orden la entrega de correspondencia y valores de todas clases que se soliciten con la exhibición de la tarjeta y procedan además á incautarse de ella. En todo caso el titular de la tarjeta responderá de las consecuencias que se deriven del extravío de aquélla.

Art. 5.º Las disposiciones que preceden no

restringen en modo alguno el derecho de los particulares para acreditar su personalidad ante los funcionarios de Correos por los restantes medios de prueba que establecen los reglamentos.

Art. 6.º La Dirección general de Correos y Telégrafos proveerá á las oficinas de tarjetas de identidad y dictará las instrucciones convenientes para la ejecución de este servicio, determinando la fecha en que ha de tener principio.»

LA VENTA DE LA "NUMANCIA"

Indicada por el mismo ministro de Marina, Sr. Gimeno, la intención de estudiar el asunto de la venta de la histórica y veterana fragata Numancia, venta cuyo sólo anuncio ha producido grandes protestas, creemos conveniente indicar al público en qué términos está planteado este caso, por si el mismo señor Gimeno, de cuyas buenas intenciones nadie puede dudar, quisiera tenerlas presentes al volver sobre el particular.

Las razones que se aducen para la venta de la Numancia, por lo menos las que oficialmente se hicieron públicas, son:

1.º Imposibilidad de establecer el criterio de conservar un barco que, aunque glorioso, se supone inútil, ocupando sitio en los arsenales.

2.º Estar dispuesto el que con el producto de la venta del material inútil de la Armada se atienda á la construcción de buques guardapesca, cuya necesidad es muy grande y los que constantemente reclaman los pescadores españoles.

Esta última razón ha sido también la que sirvió para denegar su cesión á diversas entidades marítimas que lo solicitaban para instalar en el Escuelas y Asilos navales. Por cierto, que únicamente se les dijo que, si tanto interés había en conservarlo, lo comprasen por suscripción.

Los partidarios de su conservación, entre los que se cuentan casi todos los oficiales de la Armada, que recuerdan lo ocurrido hace un año con la venta de la Vitoria, buque hermano del Numancia, que, considerado oficialmente como inútil, salió navegando con su propia máquina, alegan como razones, en contra de su venta, las que siguen:

1.º Que no es cierto que dicho buque esté inútil, ni mucho menos, para muchos servicios á que podría dedicarlo la Marina. Los que le vieron la última vez que se le envió para limpiar fondos, quedaron asombrados de su buen estado de conservación. La construcción es tan sólida, que cualquier profesional le examina puede garantizarle otro medio siglo de vida.

2.º Que no puede decirse que dicho buque sea inútil para la Marina; antes bien, toda ésta deplora el que se haya vendido tan precipitadamente la Vitoria.

Hay que tener presente que en cuanto se venda la Numancia ya no quedará en los arsenales un solo casco utilizable para instalarse en la Escuela de aprendices marineros, hoy instalada en la corbeta Villa de Bilbao, viejo buque, que quizás no pueda aguantar más de tres ó cuatro años más. Ni quedará un solo casco para establecer en él los cuarteles de marinería, cuya organización se proyecta desde hace tiempo, y que serán necesarios en cuanto naveguen los tres primeros acorazados que hoy se construyen. Para las escuelas de aprendices marineros y batallones de marinería, ó para la Escuela de artilleros, que es hora que deje de estar establecida en tierra, ó para ampliar en forma decente los servicios de la Escuela de Zoología, instalada en el Cocardillo, en Barcelona, hacen falta buques, como la Numancia, amplios, de grandes baterías y sollados, donde no sólo pueden alojarse 400 ó 500 hombres, sino tener locales para clases, etc. Y de esas cosas, el Numancia es ya el único que queda, pudiendo asegurarse que sólo son partidarios de su venta aquellos que ven en su conservación un peligro para la Escuela Naval Militar, hoy día instalada en tierra, en forma sobre la cual aun no puede anticiparse el resultado. Estos últimos pueden tranquilizarse. El verdadero interés que guía á quienes se oponen á la venta es mucho más elevado y patriótico.

3.º Que no es cierto que sea posible el que con el producto de la venta de la Numancia pueda hacerse ni un solo guardapesca, siendo, en cambio, muy cierto que á la Marina le hace falta, mucha falta, ese viejo casco, no por anciano poco robusto, para mil necesidades de importancia, si no se quiere llegar en plazo no muy lejano al hecho, que pudiéramos calificar de monstruoso, de ver instalados en tierra las Escuelas de Aprendices marineros y los Depósitos de marinería.

4.º Que ese buque tiene un haber histórico tal, que la Marinería y con ella España entera, cometerían delito de lesa patria, dejándolo ir á manos de cualquiera que lo adquiriese para desguazarlo ó venderlo en el Extranjero. Conviene tener en cuenta que para los españoles, el nombre de Méndez Núñez como marino, y el de Prim como militar, van asociados á las dos campañas más gloriosas del pasado siglo. Los nombres gloriosos del Callao, Abtao y Valparaíso, así como los del almirante Méndez Núñez y la Numancia, se conocen en todos los rincones de España y los hemos oído con veneración á nuestros padres. La Numancia fué, como todos recuerdan, el primer buque blindado que dió la vuelta al mundo. Tomó parte en nuestras campañas cantonales, en las que, por cierto, un almirante español, el insigne Lobo, no quiso ocharla á pique, al ver que en su arboladura ondeaba la bandera española, y que es una fragata que podía ser un día de grande utili-

dad...», como decía en su parte de campaña. Y luego, ya reformada, remozada con palos militares y con buena y moderna artillería, todos recuerdan que durante bastantes años fué nuestro centinela en Marruecos. ¿Cuántas veces en su cámara de popa, que corona el glorioso letrero de «In loricata navis, que primum terram circumivit», no se decidió de la suerte de Tánger? ¿Cuántas veces no estuvo toda la dotación sobre las armas, lista para desembarcar, no haciéndolo porque, como de costumbre, se nos quería llevar engañados por Francia, y á tiempo se advertía que no era conveniente?

Es la Numancia la historia por mar de medio siglo. Aunque sólo fuera para izar en ella el día 2 de mayo un empavesado de banderas con la histórica frase de «España prefiere honra sin buques á buques sin honra», merecería conservarse. Conservarla no supone gasto, sino utilidad. Pero si esto último no se quiere reconocer y prevalecten razones económicas, creemos que es de justicia aplicar en todos los casos el mismo patrón y no dar un céntimo á nadie para conmemorar el recuerdo de hechos, que quizás no sean tan gloriosos ni tan importantes. Cuando estamos viendo la facilidad con que se derrochan, no miles, sino millones, en la conmemoración de centenarios de todas clases, ¿es mucho pedir el que se conmemore y siga utilizando un buque que es un verdadero monumento de gloria, no sólo de nuestra Marina de guerra, sino de toda España?

Escritas quedan las razones en pro y en contra. Debemos añadir, en prueba de la impresión que ha causado en la Marina el anuncio de su venta, que así como han sido muchos, incluso oficiales de Marina, los que en la Prensa combatieron la idea de la venta, cuando sólo era idea, no se han publicado más líneas en favor de la enajenación que un artículo ocioso, que daba como razones las que encabezan este escrito. Y no es esto solo. Parece ser que estos días se habla de iniciar una suscripción, cediendo un día de haber todos los oficiales de la Armada para encabezar una lista de fondos, destinada á rescatar una reliquia que, como decíamos, no sólo es de gloria, sino de utilidad.

Quiera Dios que el señor ministro mantenga su acuerdo y antes de consumir la venta escuche las opiniones sobre el particular, resolviendo en conciencia, como no dudamos que lo hará. Se lo agradecerá, y con él toda España y su Marina.

Un veterano de la campaña del Pacífico.

La cuestión de los vinos

Servicios del Laboratorio municipal.—Enfermedad de los vinos.—Resultados analíticos.—Vinos castellanos y del país.

ORENSE. El farmacéutico D. José Fernández Martínez, director del Laboratorio municipal, ha presentado al Ayuntamiento un resumen detallado de los trabajos realizados por dicho Centro durante el pasado año de 1912.

La Memoria es un documento interesante, que mereció la aprobación y el más caluroso elogio de los señores concejales, consignándose en acta la satisfacción con que el Concejo ha visto la inteligente y esmerada labor del Sr. Martínez.

Como la Memoria es extensa, he de limitarme á entresacar de ella los párrafos dedicados á los vinos, ya que éstos, y por consecuencia de los sucesos ocurridos en las comarcas de Ribadavia y Carballino, son tema de actualidad.

Dice el Sr. Martínez que ha sido, sin duda, un servicio importantísimo el prestado por el Laboratorio á los cosecheros y almacenistas de vinos de esta provincia, con motivo de la enfermedad que éstos padecieron en el año último.

A principios de enero pudo observarse en las muestras de los caldos remitidos para su análisis síntomas de hallarse profundamente alterados, llamando la atención el que aquellos fuesen idénticos para todas las muestras y rarísima la que no los presentaba.

Las quejas de los cosecheros se generalizaron, pudiendo comprobarse por el estudio detenido de los vinos que se trataba de la enfermedad que los franceses titulan «casses», y nosotros «quebra» ó «caída».

El creciente aumento de la enfermedad indujo á dar la voz de alarma, y á la vez que se describían los principales síntomas de aquélla, se proponía el empleo de los remedios curativos por la ciencia aconsejados.

Con tal motivo, se puso el Laboratorio á disposición de los cosecheros interesados, con objeto de que pudiesen, no sólo hacer todas las consultas que considerasen pertinentes en caso, si que también el análisis gratuito de sus vinos, á fin de ponerlos en curación, si lo necesitaban.

El resultado obtenido no pudo ser más positivo, pues ya, en 18 de abril, se habían reconocido 146 muestras y tratado con éxito, según más tarde se ha podido comprobar, 267.373 litros de vino, que representaban un valor aproximado de 100.000 pesetas.

Desde la expresada fecha, á últimos de agosto, se analizaron y fueron tratados, litros, 150.000, correspondientes á 140 muestras, que suman un total de 417.373 litros; 250 muestras y su valor, en números redondos, 150.000 pesetas, cantidad inferior á la realidad, pues las consultas evacuadas han sido muchas, contando que cierta región vinícola de esta provincia salvó sus cosechas empleando los procedimientos aconsejados.

Del análisis de los vinos se observó que la adulteración más frecuente en este artículo ha sido el enyesado.

Son muy pocos los vinos llamados de Casti-

lla cuya cifra en sulfato de potasa no rebasa del 2 por 1.000, tolerado por la ley.

En los de esta región se determinaron diversas alteraciones y alguna adulteración por el agua, y en dos muestras la presencia de un derivado de la brea de hulla para colorearlo.

En todo el año, el vino, cuya venta no fué permitida en la capital, se elevó á 35.840 litros, y se inutilizaron ó decomisaron 680 litros de vino blanco.

Como se ve, el Laboratorio municipal ha prestado grandes servicios, aun cuando á ciertas medidas no se haya dado, por los mismos beneficiados, la importancia que merecían.

GARCIA LOSADA

UNA PETICION

LAS NOTARIAS VACANTES

Para el ministro de Gracia y Justicia.

Laméntase la clase notarial de que por una circunstancia tan nimia como la determinación del lugar en que deben celebrarse las oposiciones, se encuentren sin proveer más de cincuenta notarias de primera y segunda clase.

En cada provisión, es decir, cada dos ó tres meses, van á ese turno, verdadera sima, dos ó tres vacantes más, aumentando extraordinariamente el número de éstas.

A ese paso, ha de llegar día, no tardando mucho, en que estén sin servir casi la mitad de las plazas que mayores alicientes pueden tener por razones de localidad y de rendimientos.

De ello se deriva grave quebranto para el servicio público y no menor para cientos de notarios que arrastran vida lánguida y aun sufren estrecheces en aldeas y villorrios donde la contratación ha sido anulada por el documento privado.

Se publicó el real decreto de 28 de junio de 1911 que centralizaba en Madrid las oposiciones. Catalanes y mallorquines emprendieron una campaña en sentido descentralizador, y, por consiguiente, encaminada á la derogación del real decreto. Fué viva la controversia, acudiéndose á todos los medios de publicidad y á todas las formas de petición.

Logró el Sr. Canalejas aquietar los espíritus. El real decreto sigue en pie; pero no han sido convocadas oposiciones según sus preceptos. Mientras tanto, ha ido en aumento el mal referido, porque el acrecentamiento de vacantes continuaba. Y hoy se da el caso, verdaderamente triste, de que haya poblaciones con una sola notaría demarcada y sin servidor desde hace cuarenta y tres meses.

Tal situación es insostenible, y como el remedio urge, fuerza es buscarlo independientemente de las consecuencias del real decreto de junio de 1911, ya que es éste, por lo visto, problema á resolver mucho más despacio.

La clase notarial, ó su inmensa mayoría, ofrece una solución.

Hace dos años, la Junta directiva del Colegio Notarial de Zaragoza, pidió en forma la provisión de las vacantes en el turno de antigüedad, interin se decidía el modo de celebrar las oposiciones.

Ese mismo es el criterio dominante en el Notariado, puesto que sin prejuzgar el asunto de las oposiciones, procura la rápida provisión de las vacantes, á las que tendrían acceso todos los notarios sin distinción.

Así se ha expresado igualmente la Prensa profesional, dejando á un lado lo accidental, es decir, el problema que planteó el decreto de junio de 1911, para que se atienda á lo más importante, ó sea á la regulación del servicio público.

El real decreto que tal hiciera lo acatarían seguramente todos, centralistas y descentralizadores, en cuanto no resolvía el pleito en favor ni en contra de ninguno de los bandos.

Y atendida la exigencia imperiosa que hemos señalado, se podría con calma discutir en el Parlamento el problema notarial, cuidando no sólo de resolver puntos geográficos, sino de proporcionar á la institución una nueva ley orgánica, acomodada á las necesidades modernas.

Hemos procurado concretar en las anteriores líneas lo que la generalidad de los notarios, según manifestaciones que hasta nosotros llegan, opina que debe hacerse de momento para bien del servicio público y de la clase notarial.

Y trasladamos esas manifestaciones al ministro de Gracia y Justicia, seguros de que el Sr. Barroso las estudiará, haciendo justicia á los que tal piden, si justa encuentra la petición.

Mundo eclesiástico

Por el provisor y vicario general se cita y llama á D. Eugenio Barbán, á Delina López Fernández y á Francisco Benavente Delleo.

—El 25 del actual terminará el plazo para aspirar al concurso á curatos en la diócesis de Ciudad Real. Son de término, de 2.000 pesetas, dos; de 1.750, dos; de 1.025, uno; de ascenso, de 1.250, cuatro; de 1.125, nueve; de entrada, de 900, nueve; de 800, diez y seis, y rural, de 800, uno.

Los ejercicios se efectuarán en los días 29 y 30 del mismo.

Estos consistirán en contestar por escrito, en latín y castellano, á una lección de Teología dogmática y dos de Moral, sacadas del Elenchus questionum.

—En Barcelona se halla vacante un beneficio con cargo de tenor, debiendo tener voz afinada desde re grueso á si bemol agudo. El plazo terminará el 27 del actual.

ZENITRAM

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de enero de 1863.

LONDRES, 15. Dice el *Morning Post* que Rusia, al mandar armas a Serbia, ha violado la ley internacional.

El Sultán ha resuelto enviar al Príncipe Couza emisarios que le exijan la entrega de las armas.

Los delegados inglés y austriaco apoyan al Sultán, ignorándose si será también sostenido por Francia.

Si Serbia ha recibido ya las armas, el Sultán le pedirá que las entregue.

LONDRES, 15. Ha habido desórdenes en Tralee (Inglaterra), y los obreros han paseado la bandera negra por las calles.

En Suecia se ha reformado la Constitución.

LONDRES, 15. Un decreto de Lincoln declara libres todos los esclavos de los estados en insurrección con el Norte.

MARSELLA, 15. El diputado Richardi busca firmas para una exposición pidiendo que Nápoles sea declarada capital de Italia. El duque reinante de Coburgo es el candidato recomendado por Inglaterra al trono de Grecia, y el Príncipe Alfredo le sucederá en el ducado alemán.

POLITICA FRANCESA

La elección presidencial

Esperando la tercera votación.

PARIS. Ha causado verdadera sensación el resultado de la votación efectuada esta tarde por los grupos parlamentarios de la izquierda para la designación de candidato a la Presidencia de la República.

Aun cuando ya anticipé el resultado de la segunda votación en anterior conferencia telefónica, dando las cifras referentes a los dos candidatos que más votos han obtenido, puedo ampliar esas referencias con el resultado total, que ha sido el siguiente:

Pams, 283 votos.
Poincaré, 272.
Ribot, 25.
Deschanel, 22.
Dubost, 8.
Delcassé, 6.
Dupuy, 7.

Mañana por la tarde volverán a reunirse los grupos parlamentarios de la izquierda para proceder a la tercera votación, que será la decisiva.

Quedará designado, por virtud de ella, el candidato al que han de dar sus votos dichos elementos en la Asamblea Nacional que se reunirá en Versalles el 17.

¿Qué pasará?

Con relación al acto de Versalles, la antevotación efectuada por los grupos parlamentarios de la izquierda viene a ser una especie de ensayo general con todo, pues da idea aproximada de lo que el día 17 puede ocurrir. Sin embargo, la impresión no es definitiva, y en la Asamblea Nacional puede haber sorpresas, y acaso las haya seguramente.

Adviértase que la votación de hoy ha sido hecha exclusivamente por los elementos de la izquierda.

Es independiente de ella la actitud que respectivamente adopten los demás elementos que han de integrar la Asamblea de Versalles.

Descontado está, como he anunciado repetidas veces, que los socialistas votarán a monsieur Vaillant, siquiera sea en la primera vuelta de escrutinio, y aunque después, por la escasa votación que obtenga, en relación a otros candidatos, abandonen en la segunda vuelta dicha candidatura y sumen sus sufragios a los de aquel que mejor convenga con sus tendencias.

Falta conocer también el criterio de las derechas respecto a la personalidad a que habrán de dar sus votos.

Se cree que se inclinarán hacia la candidatura de M. Poincaré.

Juicios e impresiones.

Ha sido grande la sorpresa que el resultado de la antevotación ha producido.

Con respecto a Poincaré esperábase que sería muy otro el resultado.

Otro tanto puede decirse de M. Deschanel. El éxito alcanzado por él el otro día en la elección de presidente de la Cámara de los Diputados hacía esperar que en la antevotación de los grupos de la izquierda alcanzaría también un resultado brillante.

La cantidad de votos obtenida por el ministro de Agricultura demuestra que sus amigos y partidarios, aun convencidos de que la candidatura de M. Pams estaba completamente distanciada de la opinión pública, han trabajado de firme en los días últimos.

Conociendo el resultado de esa segunda votación que ha puesto a M. Pams en primera fila, ha comenzado a operarse una gran reacción en contra suya.

Un diputado, comentándolo, decía: —Si M. Pams es elegido presidente de la República francesa, el país no perdonará nunca al Congreso de Versalles esa elección.

Muchas gentes esperan que de aquí a la tarde del 17 habrán cambiado notablemente las cosas, y los hombres de conciencia y el interés nacional triunfarán en Versalles sobre los profesionales de la política.

La distancia enorme que ha perdido monsieur Deschanel ha conternado a sus amigos. Ya se asegura que no mantendrá su candidatura ante la Asamblea de Versalles.

La retirada de M. Dubost es un hecho descontado.

Sus amigos se unen a los elementos que patrocinan la candidatura de M. Pams.

M. Ribot ha dicho que se reserva su libertad de acción para adoptar en el Congreso de Versalles la actitud que estime más conveniente.

Hasta ahora la antevotación hecha por los grupos parlamentarios de la izquierda confirma en absoluto las impresiones que he reflejado desde el primer momento y en los días últimos en cuanto a la candidatura de M. Pams y a los trabajos que en favor de ella realizaban sus defensores.

Armas reprobables.

Durante todo el día los políticos profesionales se han dedicado a los cabildos y a poner en práctica toda suerte de procedimientos para la consecución de sus respectivos fines.

Se ha apelado a toda clase de armas, incluso a las más reprobables.

Con profusión han sido repartidos folletos difamatorios.

Blanco de la mayoría de ellos han sido Poincaré y Pams.

Por la mañana todos los diputados y senadores, es decir, las personas que han de formar el Congreso de Versalles, se han encontrado en sus respectivos domicilios una carta anónima, escrita a máquina, llena de calumnias contra M. Poincaré y determinadas personas de su familia.

Entre los que abominan de estas malas artes, que por fortuna son todos aquellos que no se han constituido en políticos sin entrañas, han producido gran indignación los hechos mencionados.

Pams, dimite.

A última hora de la tarde se han reunido los ministros.

No han dado a esta reunión carácter de Consejo.

Se ha reducido a un simple cambio de impresiones.

La anunciada dimisión de M. Pams parece que es ya un hecho, aun cuando no haya sido aún publicada con carácter oficial.

M. Pams se ve obligado a dimitir por la incompatibilidad que resulta de ejercer la cartera de Agricultura bajo la presidencia de M. Poincaré, habiéndose colocado frente a éste como candidato a la Presidencia de la República.

Esperando.

Es aguardado con interés grandísimo el resultado de la tercera votación a que procederán esta tarde los grupos parlamentarios de la izquierda.

La expectación que la lucha electoral ha despertado aumenta por momentos.

Conviene todo el mundo en que jamás se ha presenciado una elección presidencial tan reñida y con tantas complicaciones de bastidores.

Expectación.

PARIS. Reina enorme expectación. La reunión de esta tarde de las izquierdas tendrá gran importancia.

En ella se votará por tercera vez el candidato de los antiguos *blocards*.

Los de la Unión democrática y muchos radicales apoyan a Poincaré.

Pams cuenta con los sufragios de los radicales socialistas.

La mayoría de sus partidarios son senadores amigos de Combes y de Clemenceau.

Este llamó al Presidente del Senado, monsieur Antonin Dubost, y le dijo que debía retirar su candidatura en beneficio de Pams.

Dubost, comprendiendo que si se ponían frente a él Combes y Clemenceau, no obtendría sino una votación ridícula, obedeció.

Y sus amigos votaron por Pams en la segunda votación.

Los progresistas dicen que pensaban votar por Ribot; pero que en Versalles, en su mayoría, lo harán por Poincaré.

Los conservadores y monárquicos harán lo propio, probablemente, considerando que de los dos candidatos del bloque de las izquierdas, Poincaré es más moderado y menos propicio a sufrir la influencia de Combes.

Deschanel no cree triunfar, y sus amigos están desolados.

Hay un factor en esta lucha que, sin duda, será decisivo.

Me refiero a los socialistas unificados.

En estos últimos tiempos han reñido con los radicales socialistas, porque éstos son enemigos de la reforma electoral.

Poincaré es proporcionalista, lo mismo que ellos.

En la primera votación los unificados darán sus votos a su correligionario Vaillant.

Pero en la segunda, y una vez cumplido este deber político, quedarán en libertad de acción.

Decláse que Clemenceau se había puesto a hablar con ellos y solicitaba sus sufragios para Pams.

Peró Jaurés, el *leader* del socialismo, ha dicho que votará por Poincaré.

Y se cree indudable que este ejemplo será imitado por la mayoría de sus correligionarios.

Los socialistas unificados de la Cámara son unos setenta.

Así, pues, el partido a que se inclinen tenderá sobre el contrario una ventaja de 140 votos.

Y esta ventaja puede ser decisiva.

Poincaré se decide.

PARIS. Anoche, en la reunión de los ministros—reunión a la que no asistió el ministro de Agricultura, Pams,—Poincaré mostró muy pesimista.

—Está visto—dijo.—Los radicales socialistas se van con Pams. Son ellos solos más de 400 en ambas Cámaras. Si Pams recluta algunos votos más en otros grupos, su triunfo es seguro. Debo retirarme.

Briand contestó vivamente:

—Hay que luchar. Es verdad que los radicales socialistas prefieren a Pams; pero usted tiene a su lado a los republicanos izquierdistas, a los de la Unión democrática, a los de la Unión republicana, a la mayoría de los socialistas y seguramente a muchos progresistas y conservadores.

Bourgeois dijo por su parte:

—Creo que debe usted, querido Presidente, ir hasta el fin. Aún tiene muchas fuerzas en la derecha y en la izquierda. Su candidatura es vista con simpatía por elementos antagónicos, lo que prueba que es nacional.

Otros ministros unieron sus ruegos a los de Briand y Bourgeois, y al fin, Poincaré exclamó:

—Haré lo que me aconsejan. Iré hasta el fin.

Cuando se ha sabido que no se retiraba, la alegría ha sido grande entre sus partidarios, que redoblan sus esfuerzos y aun esperan obtener la victoria en la antevotación de hoy.

Si fueran derrotados, procurarían contrarrestarla haciendo en el Congreso de Versalles que Ribot y Deschanel desistan en favor de Poincaré.

BONNAT

El conflicto balcánico

Inquietud de los Jóvenes Turcos.

BERLIN. Un despacho de Constantinopla dice que los Jóvenes Turcos dan muestras de gran inquietud, y se teme una tentativa de insurrección que habría de comenzar por manifestaciones ruidosas.

Desistimiento.

LONDRES. La gestión de los embajadores ha puesto a los búlgaros en el caso de renunciar a que juntamente con la Nota fuese un *ultimatum*, como ellos deseaban.

Los búlgaros se preparan.

CONSTANTINOPLA. Se tiene aquí noticia de que los búlgaros están haciendo ya preparativos para reanudar las operaciones.

No irán éstas dirigidas ahora contra las líneas de Tchataldja, sino contra Andrinópolis.

Una Nota retirada.

LONDRES. Con objeto de aumentar la fuerza de la Nota que las Potencias entregarán a Turquía aconsejándola que ceda Andrinópolis, han acordado los aliados presentar otra Nota simultáneamente.

En ella amenazarán con romper inmediatamente las hostilidades si Turquía no cede a sus pretensiones.

Al enterarse el embajador de Francia de dicha Nota, ha manifestado que, lejos de merecer su aprobación, la desaprobaba.

En vista de esta declaración del embajador francés, los aliados celebraron una reunión para tratar el asunto.

Daneff hizo indicaciones en el sentido de que lo mejor sería retirar la Nota en cuestión, ya que, mostrándose las Potencias propicias a hacer ceder a Turquía, sería imprudente en estos momentos enemistarse con ellas.

Los demás asintieron a este criterio, y en definitiva se acordó retirar la Nota.

Ahora esperarán a que Turquía conteste a la Nota de las Potencias.

Según cual sea la respuesta, enviarán entonces esta Nota que hoy retiran, y que será tanto como un *ultimatum*.

Y según la respuesta que dé Turquía, sir Grey reunirá inmediatamente a los embajadores y se acordará proseguir la guerra.

Crisis conjurada.

CONSTANTINOPLA. En los centros oficiales se dice que si bien es cierto que el Gabinete ha pasado momentos peligrosos y difícilísimos, puede asegurarse que la crisis está ya conjurada.

El Gobierno ha enviado nuevas instrucciones a los plenipotenciarios de Londres, diciéndoles que, por deferencia a las Potencias, permanezcan en Londres y no se muevan de allí hasta que se les indique otra cosa.

¿No están de acuerdo?

CONSTANTINOPLA. La nota colectiva de las Potencias no ha sido presentada aún.

Esto se debe a que el embajador de Alemania no ha recibido todavía las instrucciones que esperaba.

Esto hace que en Constantinopla se sospeche que las Potencias no están de acuerdo respecto al contenido de la nota.

Un Consejo.

SOFIA. El viaje de los ministros y del Rey a Mustafá ha sido rodeado del mayor misterio, y por esta causa nada se sabe de él. Se sabe que cerca de Andrinópolis celebraron ayer un Consejo.

Mañana regresarán todos a esta capital.

Una conferencia.

VIENA. El Presidente del Consejo ha celebrado una extensa conferencia con los re-

presentantes diplomáticos de Inglaterra, Italia y Rusia.

No se sabe de qué trataron, aunque fácil es sospechar que del conflicto balcánico; pero ellos se han negado a decir ni una sola palabra de lo que hablaron.

En Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. El ministro de la Guerra ha recibido un telegrama del comandante de la plaza de Andrinópolis, en el que comunica que no ocurre novedad y que por ahora está en condiciones de poder resistir.

Petición al Kaiser.

BERLIN. Procedente de Constantinopla ha llegado una petición rogando al Kaiser que obligue a los aliados a observar la moral humana que no observan durante la guerra.

Firman la petición los elementos más prestigiosos de Constantinopla, y entre ellos dos que fueron grandes visires.

Una salida

Crucero griego a pique.

PARIS. Despachos de Atenas dan cuenta de lo que sigue:

Ayer había una gran niebla en el mar Egeo y la vigilancia de los Dardanelos se hacía muy difícil.

Aprovechándose de ello, el crucero turco *Medjidieh* salió a toda máquina del estrecho y se presentó inopinadamente delante de Syra.

Bombardó los depósitos de carbón y la fábrica de luz eléctrica, causando muchos daños. Un crucero griego avanzó a oponersele y le disparó algunos cañonazos.

El *Medjidieh*, sin contestarle, se dirigió contra otro crucero griego que por haber sufrido averías estaba en reparación.

Sus tripulantes, no pudiendo resistir al *Medjidieh*, echaron el barco a pique y se refugiaron en tierra.

Poco a poco se reunió la escuadra griega. El *Medjidieh* entonces volvió a los Dardanelos, de donde no ha vuelto a salir.

Alemania, no.

BERLIN. Según declaran en los círculos políticos, Alemania no se asociará a la demostración naval que proyectan realizar delante de Constantinopla algunas Potencias.

La famosa Nota.

PARIS. Hoy o mañana será entregada a la Sublime Puerta la famosa Nota colectiva de las Potencias.

Audiencia.

VIENA. Ha regresado el embajador de Austria en Constantinopla.

Fue recibido en audiencia por el Emperador Francisco José.

Luego habló largamente con el conde Berchtold.

¡Muy pocos céntimos al día en Nesarina aseguran la perfecta nutrición de los niños!

Siniestros marítimos

Una explosión.

PARIS. Un despacho de las islas Azores dice que a bordo del vapor francés *Madona* ha ocurrido una desgracia.

Estalló una caldera.

Y tres maquinistas resultaron muertos.

Salvados.

LONDRES. Se ha ido a pique, a causa de la tempestad, el vapor francés *Mariscal Nealles*.

Sus tripulantes, en número de 24, se refugiaron en dos lanchas.

Y después de muchos sufrimientos, llegaron todos a tierra y se salvaron.

Diez ahogados.

LONDRES. El vapor ruso *California* ha naufragado cerca de las costas británicas.

Diez de sus tripulantes se ahogaron.

Los demás han logrado salvarse.

ESPAÑA Y EL VATICANO

Satisfacción.

ROMA. Según se afirma en los centros vaticanistas, la política religiosa del nuevo Gobierno español ha causado gran satisfacción a la Santa Sede.

El Papa se muestra muy satisfecho de la actitud de Romanones.

Créese en el Vaticano que desaparecerán las antiguas diferencias y que las negociaciones en proyecto se desarrollarán tranquilamente y terminarán mediante la aprobación de una fórmula de concordia.

COSAS FRANCESAS

Domador manco.

PARIS. Ayer, en un circo de Dunkerke, un domador entró en una jaula de leones.

Hizo una caricia a uno de éstos.

Pero el animal, en vez de agradecerla, correspondió con un zarpazo.

El pobre domador resultó con una mano destrozada.

Hubo que hacerle la amputación.

El suceso causó gran emoción en el público.

Rochette, «Le Matin» y Madero.

PARIS. El periódico *Le Matin* envió un cablegrama a D. Francisco Madero, presidente de la República mejicana, preguntándole si era verdad que Rochette se pasea tranquilamente bajo la protección de la Policía por las calles de Méjico.

Madero ha contestado con otro cablegrama. En él dice que Rochette está en Méjico, pero oculto, y que la Policía le busca para prenderle.

NUESTROS VIAJES

Gran excursión a la Costa Azul é Italia

ITINERARIO

Cerberé. Marsella. Niza, las fiestas del Carnaval; excursión en automóvil a Montecarlo y Mentón. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. Florencia. Venecia. Milán y la Cartuja de Pavía. Turín. Lyon. Cerberé.

PROGRAMA

31 de enero.—Salida de Cerberé para Marsella, donde se llegará por la noche.

1.º de febrero.—Estancia en Marsella. Visita en landó.

2 de febrero.—Por la mañana, viaje a Niza. Estancia en Niza, asistencia a las fiestas del Carnaval.

3 de febrero.—En Niza. Excursión en automóvil a Montecarlo y a Mentón.

4 de febrero.—Niza. Asistencia a las fiestas del Carnaval.

5 de febrero.—Viaje desde Niza a Génova, donde se llegará para cenar.

6 de febrero.—Estancia en Génova. Visita detallada por la tarde en landó.

7 de febrero.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de los monumentos de Pisa. Continuación del viaje hacia Roma, donde se llegará por la noche. Las comidas se harán en el vagón-restaurante.

8, 9, 10, 11 y 12 de febrero.—Estancia en Roma. Visita detallada de la Ciudad Eterna, bajo la dirección de uno de los mejores «ciceroni» romanos. El programa detallado que facilitaremos indica los monumentos que se visitarán. Paseos en landó.

13 de febrero.—Estancia en Nápoles. Visita detallada. Paseo en landó.

14 de febrero.—En barco para la isla de Capri. Visita de la Gruta Azul. Continuación hacia Sorrento, donde se llegará para cenar.

15 de febrero.—Por la mañana, viaje en coche desde Sorrento a Pompeya, por la carretera que bordea el golfo de Nápoles. Visita de las famosas ruinas de Pompeya. Cena en Nápoles.

16 de febrero.—Viaje desde Nápoles a Florencia, donde se llegará por la tarde.

17 y 18 de febrero.—Estancia en Florencia. Visita detallada de los museos y monumentos de la Atenas moderna. Paseos en landó.

19 de febrero.—Viaje desde Florencia a Venecia, donde se llegará por la tarde.

20 y 21 de febrero.—Estancia en Venecia. Visita detallada de la población. Paseos en góndola. Excursión al Lido.

22 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Venecia a Milán. Por la tarde, visita de Milán en landó.

23 de febrero.—En Milán. Por la mañana, continuación de la visita. Por la tarde, excursión a la Cartuja de Pavía.

24 de febrero.—Por la mañana, viaje desde Milán a Turín. Por la tarde, visita de Turín en landó.

25 de febrero.—En Turín; continuación de la visita por la mañana. Por la tarde, salida para Lyon, donde se llegará por la noche.

26 de febrero.—En Lyon. Visita por la mañana en landó. Por la tarde, salida para la frontera.

27 de febrero.—Llegada a la frontera.

Precio: 1.100 pesetas

SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 25 de enero para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones a los hoteles, entradas a Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará a los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

SEVILLA Hotel Madrid. Primer orden,

plaza del Pacífico. Cocina francesa.

EL ESCORIAL Hotel Reina Victoria.

Garage. Calefacción central. Arreglos para familias. Cocina francesa. Baños.

ITALIA

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
16 de enero de 1863.

Juan Ruiz, cabo del regimiento de Caballería de Farnesio, militar de buenos antecedentes, y en quien se había observado siempre una conducta irreprochable, hallándose en Córdoba el día de Nochebuena, del año último, sin duda por efecto de embriaguez, hirió con navaja, después de la cena extraordinaria que, según costumbre, se da a la tropa, á un teniente del mismo Cuerpo, el cual, afortunadamente, se halla ya fuera de peligro.

Ignoramos los trámites que haya seguido esta causa; pero si nos dicen que el delincuente ha sido enviado á Sevilla, de observación, pues, habiendo muerto dementes su padre y su tío, se sospecha que en él haya un principio de extravió mental. Su desconsolada madre, viuda, con ocho hijos, y á quien recientemente se le ha quemado su casa, ha manifestado á *La Esperanza* su triste situación, para que la haga presente, esperando que las almas sensibles y piadosas tomen parte en su desgracia y pongan en acción los medios que estén á su alcance para conseguir á su hijo el indulto que ella ha venido á implorar de S. M. la Reina.

LITERATOS ANDALUCES

El Cronista de Granada

Hace meses apareció en los anaqueles de las librerías un libro bello, titulado *Ovidio*, y que por su título tiene estas palabras: «Cuento, novela corta ó episodio nacional». Es su autor el literato muy reverenciado é ilustre D. Francisco de Paula Valladar Serrano, al que sean dadas las gracias por la merced que nos hizo con el envío de la obra; obra que toma su nombre del ruemete con que el héroe era designado. Cuentas, dolorosísimas desgracias de familia impidieron al que estas líneas traza dedicar la atención á la gentil novelita y al padre espiritual de ella. Mas es de tener en cuenta que trabajos literarios como al que me refiero, no tienen una actualidad efímera, pasajera, sino que siempre se leen con agrado, se consultan placenteramente, se les mira con efusivo y cordial cariño. Y puesto que para *Ovidio* tuvo la crítica sus elogios amplios y justificados, sus observaciones atinadas, sus plácemes de simpatía, ¿le será permitido á un desconocido lector decir de la personalidad del señor cronista de la muy linda Granada, donde pasó el primero sus rientes é inolvidables años de estudiante en un siempre bendito Real Colegio?

Don Francisco de Paula Valladar Serrano es, para nosotros, el «amigo lejano», que dijo Martínez Sierra hablando del generador de *Motivos de Proteo*; nunca su mano se trenzó á la nuestra, amistosamente, y, sin embargo, le queremos como si con nosotros departiera cotidianamente; acaso jamás supo de que tiene en nosotros un seguidor de sus literaturas, y, no obstante, le estimamos como maestro; si le saludamos, al pasar, atisbar no pudo una honda y bien respetuosa afectuosidad hacia su bien cortada pluma.

El cronista de Granada, enhiesto, enjuto, con su barba aguda, su mirar penetrante, tocado de blanco chapeo, envuelto en capa andaluza, semeja un moro de traza altiva. Nos hace pensar asimismo en los versos de Villaspesa en que endecha á «La poesía de la raza»:

«Chambergo con cintillo de esmeralda,
levantando la capa la tizona,
la melena flotante por la espalda
y los mostachos á la borjoñona.»

Así es su porte. Mas, por dicha nuestra, su alma corresponde, de una parte, á este continente cuya estampa he insinuado; y ac-

so no será por esta razón por lo que él gusta de bucear en otras edades para derramar luego, erudita y amenamente, en libros y revistas su aprendizaje? Amena y eruditamente, en verdad, escribe el Sr. Valladar de tiempos pasados; su erudición no es farragosa, pedantesca, vertida sin ton ni son; pone versos de poesía, rasgos de ingenio, urdimbre de pensamientos bizarros en lo árido, en lo seco, y se leen, de consiguiente, con fruición sus escritos de esta laya.

De otra parte, el cronista de Granada es un señor muy de nuestros días: ved, si no, sus disertaciones de arte, la cultura probada cuando habla de libros, sus crónicas y sus iniciativas, espíritu sereno, bondadoso, tiene entre sus timbres de gloria el de ser un gran protector de estos muchachos que escriben, á quienes tantos dicen querer y á quienes tantos en verdad desprecian y ponen trabas y tienden obstáculos de paso difícil, cuando no arduo. En su revista *La Alhambra* se han iniciado muchas famas, se han asentado no pocos renombres. Y mientras la necesidad ambiente, en literatura, sigue su ruta, él continúa haciendo puro arte; es, en su despacho, con referencia á bastantes escritores, lo que un médico que investiga en su laboratorio es á los charlatanes de plazuela que venden específicos valiéndose de su vociferancia.

D. Francisco de Paula Valladar Serrano trabaja sin cesar: ha de atender á las necesidades de la vida, ha de cumplir los menesteres que su cargo oficial le impone; ha de cuidar de su revista; ha de escribir con asiduidad en periódicos; no ha de olvidar las colaboraciones á que se obliga; y publica libros, libros formidables que merecieron lauros de Academias y Exposiciones y aplausos del vulgo. El trabajo, por lo tanto, llena todas sus horas, año tras año. Es un hombre que en esto se equipara al llorado Navarro Ledesma; de igual suerte que se le parece su compañero D. Alfredo Cazabán Laguna, cronista de Jaén, que labora sin tregua, bien en la poesía, ya en cuentos en que bulle y llora y ríe el alma de Andalucía, en crónicas armoniosas, en erudición y arte.

Dadas sus dotes envidiables, innecesario será insistir en que, á la par que legión de admiradores, el cronista de Granada tiene enemigos. ¿Qué importa? Desgraciados aquellos que no los tengan: porque los enemigos suelen dar la medida, la pauta, de lo que un hombre vale.

Tal es el autor de la novela y la poesía lírica, son, en conformidad con lo afirmado por Azorín, las composiciones literarias que mejor nos dan «la sensación delicada, honda y sugestiva de la vida.» El Sr. Valladar la escribió como para amenizar el camino de sus investigaciones: tal hizo, en opinión de Menéndez y Pelayo, el Sr. Rodríguez Marín cuando rimó sus *Madrigales* lindísimos.

Ovidio es á manera de candeladura primorosa en una cajita de las en que las abuelas guardan joyas. Por su colorido, esta novela ensambla muy bien con los lienzos que pintó un D. Francisco glorioso, el de las majas y los *Caprichos*.

ANGEL CRUZ RUEDA.

ANDALUCÍA

El vapor «Montevideo».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del «Montevideo» que el martes 14, á medio día, navegaba sin novedad á 120 millas al NE. de la isla de Flores (Azores).

Delincuente que se presenta.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) Se ha presentado, en unión de su esposa, el individuo apodado «Chel», que intervino en la contienda sangrienta de ayer, y que se había dado á la fuga.

Tiene dos balazos de revólver, que dice se los hizo el policía Antonio Monforte.

Y salió corriendo de su cuarto. En el vestíbulo del hotel se encontró ante un joven alto, que acababa de entrar.

Aquel hombre estaba intensamente pálido. Pero se podía explicar su palidez por la emoción que podía sentir.

—Mauricio!...—dijo la duquesa. Abrió los brazos, añadiendo: —Hijo mío! ¡Hijo amado! ¡Bendito sea el cielo! ¡Hijo mío!

—¡Adoraba madre!—dijo el hombre respondiendo á aquel abrazo.

La señora de Bucy-Lornans sollozó, estrechando al hombre entre sus brazos.

—¡Hijo mío! Te vuelvo á ver. Te amo. ¡Oh, qué feliz soy! ¡Es él! ¡Oh, al fin te vuelvo á ver!

Alzó la vista y la fijó en el joven. Pareció sorprendida y se desprendió poco á poco de los brazos del duque.

—¿Qué tenéis, madre mía?—dijo el hombre haciendo un esfuerzo para permanecer dueño de sí mismo.

La duquesa siguió examinándole. —¡Es muy raro!—dijo en voz baja.

Era efectivamente el caballero de alta estatura y tez morena que le había descrito; pero no importaba, ella no se representaba así á su hijo. Sin embargo, la duquesa se repuso al momento.

—Ven, Mauricio—añadió.—Ven, necesitas descansar porque debes estar rendido.

El hombre mientras tanto temblaba, su mirada parecía extraviada y estaba lívido. —De todos modos—dijo uno de los criados de la doncella—no me agrada mucho nuestro nuevo amo.

Después de prestar extensa declaración, ingresó en la enfermería de la cárcel.

Varias noticias.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Ha marchado á Madrid el capitán general de la Armada señor Viniegra.

—El gobernador civil ha ordenado á los alcaldes de los pueblos de la provincia hagan circular la noticia de que los obreros que deseen trabajar lo podrán hacer en las carreteras y el puerto de Ceuta, para lo cual se presentarán en este Gobierno civil.

—Ha sido sentidísima la marcha del gobernador, Sr. San Martín.

—Ha sido detenido un individuo, procedente de Oliveras, que había firmado en Sevilla 315 pesetas.

ARAGÓN

La crisis obrera.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El gobernador ha conferenciado con la directiva de patronos albañiles, para estudiar el medio de conjurar la crisis obrera.

Los patronos le han manifestado que procurarán evitarla; pero que también á ellos les alcanzan las consecuencias de la crisis.

Se reunirán los patronos federados, procurando colocar en las obras que hay en construcción al mayor número posible de obreros.

También visitarán á los propietarios que tengan en proyecto la construcción de fincas, para que las activen.

Cobrador desaparecido.

Los obreros albañiles se han reunido, acordando poner en conocimiento de la autoridad la desaparición del cobrador de la Sociedad, llevándose 814 pesetas.

También acordaron publicar la desaparición en la Prensa nacional obrera.

La Juventud conservadora.

En la junta general de la Juventud conservadora se acordó, por unanimidad, regalar á D. Antonio Maura una placa de plata con la firma de todos los socios.

Este acuerdo se le ha comunicado al señor Maura en expresivo telegrama.

Inauguración de una Escuela militar.

Dicen de Alcañiz que se ha inaugurado la Escuela de instrucción militar, con asistencia del comandante Sr. Pin y otros militares, Comisiones de la Diputación de Teruel, el Ayuntamiento de Alcañiz, Centros y diversas personalidades.

El Sr. Pin explicó el funcionamiento de la Escuela, y expuso el programa de enseñanza en la misma.

Han sido nombrados profesores los capitanes Sres. Rillo y Martínez.

ASTURIAS

La casa del Sr. Pidal robada.

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha sido asaltada la finca propiedad del ex presidente del Congreso D. Alejandro Pidal, situada en la aldea de La Gula, donde acostumbra el señor Pidal á pasar los veranos.

Los ladrones abrieron todos los muebles y desvalijaron la casa; pero, por no estar ahora habitada la finca, se ignora la cuantía del robo.

Transatlántico alemán.

GIJON. (Miércoles, noche.) Ha zarpado el transatlántico alemán *Soterrato* con rumbo á Cuba y Méjico.

Han embarcado aquí 53 pasajeros.

BALEARES

Tiple española ovacionada.

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, noche.) La notable tiple María Barrientos ha cantado *El barbero de Sevilla* en el teatro Lírico.

Ha obtenido un triunfo tan grande como lo alcanzó la noche que cantó *Sotambula*. El teatro estaba lleno por completo, pues desde las seis de la tarde estaban vendidas todas las localidades.

La notable tiple española fué objeto de grandiosas ovaciones.

CATALUÑA

Titta Rufo.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) La despedida hecha al artista Titta Rufo revisió los caracteres de un acontecimiento. La ovación fué continuada.

En vista del éxito ha accedido á dar mañana otra representación.

Los exploradores españoles.

Definitivamente el domingo, por la mañana, se efectuará la ceremonia de recibir el juramento de los exploradores españoles (*boys scouts*), Sección organizada en Barcelona por iniciativa del Sr. Foronda.

El Ayuntamiento ha cedido el edificio del Palacio de Bellas Artes para la ceremonia.

De Tarragona.

Comunican de Tarragona que continúa la enemiga contra las nuevas tarifas que se quieren aplicar para las obras del puerto.

La Cámara de Comercio y otras entidades se han reunido para oponerse á su aplicación.

Premios á las familias numerosas.

La Diputación ha aprobado en definitiva la concesión de premios para las familias que tengan mayor número de hijos.

En el dictamen aprobado se propone conceder un premio de 2.500 pesetas á cada una de las familias que tengan doce ó más hijos.

La ópera «Gala Placidia».

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Ha terminado cerca de las doce el estreno de la ópera *Gala Placidia*, del maestro Pabissa, que ha sido ovacionado á la terminación de cada uno de los actos.

La música resulta original y atrevida, acusando en el autor gran dominio de la orquesta.

Resultó la obra un éxito.

Marcha del Sr. García Prieto.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) A despedir al Sr. García Prieto han acudido á la estación el general Weyler, el alcalde, el gobernador civil, el presidente y el fiscal de la Audiencia; los senadores Sres. Roig y Bergadà, Bosch, Alsina; marqués de Alella y otras personalidades.

Marcha el Sr. García Prieto muy satisfecho de los agasajos que aquí ha recibido.

Eludió emitir su opinión acerca de los asuntos políticos de actualidad.

En libertad.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Cumplida la condena de diez y ocho meses que le fué impuesta, ha quedado en libertad Francisco Saborit, presidente de la Federación de Juventudes socialistas.

Los progresistas.

Se ha publicado un manifiesto, suscrito por la Junta directiva del partido republicano progresista, diciendo que se halla desengañado de las luchas electorales y conforme en utilizar exclusivamente la acción revolucionaria.

Los ferroviarios.

Se ha reunido en Asamblea la Sección catalana de ferroviarios de la Compañía M. Z. A. En ella tomó posesión la nueva Junta directiva y se procedió al nombramiento de mesa de discusión.

Después de discutir algunos asuntos de trámite, se trató de favorecer al compañero Polo, secretario que había sido de la Sección, y que fué declarado cesante por la Compañía.

Se acordó concederle un socorro. Seguidamente se nombró director del periódico órgano de la Sección al que fué presidente, compañero Ribalta, sin darle por ello remuneración alguna.

También se acordó abrir una suscripción en favor de un compañero que tuvo la desgracia de ser enganchado por una máquina.

Las discusiones fueron muy empuñadas, y, entendiéndose la Junta que el criterio de la asamblea le era hostil, presentó la dimisión en pleno.

Acerca de ello, no se resolverá hasta otra reunión de la asamblea.

NORTE DE AFRICA

Paseos militares.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Han salido para efectuar paseos militares las fuerzas del tabor de Alhucemas: las de Infantería dirigieron, faldeando el macizo del Gurugú, hacia

la meseta de Takuda, descendiendo luego hacia Segangan; las de Caballería llegaron hasta la alcazaba de Zelúan.

Tres escuadrones de fuerzas regulares indígenas, con tres compañías de Infantería de las mismas fuerzas efectuaron un paseo militar hacia Ulad Ganen.

Un batallón de cazadores de Cataluña marchó al zoco el Had, de Benisicaf.

Unos detenidos.

Han sido conducidos á esta plaza, procedentes de Cabo de Agua, unos indígenas que vienen detenidos por haber dado muerte al cadí de Hulach el Hach.

Fuga de enfermos.

Del Hospital Central se han fugado, forzando los barrotes de las ventanas, algunos enfermos del regimiento disciplinario, que se hallaban sujetos á proceso.

El Juzgado entiende en el suceso.

VALENCIA

Una desgracia.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Comunican de Iniestra que el niño José Lloret Martínez, hallábase jugando en la calle, cuando se derrumbó una parte de un muro, que se hallaba en ruinoso estado, quedando sepultado bajo sus escombros la infeliz criatura.

Fue extraído el niño en gravísimo estado, y se teme que ya haya fallecido.

Una niña.

Comunican de Orihuela que dos individuos, llamados Francisco y José Albertos, rieron, hiriendo gravemente el primero al segundo de un balazo.

El agresor ha sido detenido.

El Gobierno de Alicante.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) La Prensa local lamenta que haya dejado este Gobierno civil D. Rufino Beltrán, funcionario dignísimo que no oyó, durante su gestión, la menor censura, demostrando tacto y discreción constantemente y captándose generales simpatías.

VASCONGADAS

Funerales por los naufragos.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En Hendaya se han celebrado funerales en sufragio del alma de las víctimas del naufragio del vapor *Constantino*, en Fuenterrabia.

Presidieron el cónsul de España y el alcalde de Hendaya con el Ayuntamiento en corporación, y asistieron las dotaciones de los cañoneros *Mac-Mahón* y *Grandeur*, con sus comandantes á la cabeza y numeroso público.

El cura párroco anunció que el domingo próximo se hará en la iglesia de Hendaya una cuantiosa pública á beneficio de las familias de los naufragos.

Los Ayuntamientos de Biarritz y de Bayona han anunciado que organizan funciones benéficas con igual objeto.

Acuerdos del Ayuntamiento.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión hoy celebrada por este Ayuntamiento se acordó contribuir con 500 pesetas á la suscripción para la erección del monumento á Canalejas.

Después de un discurso del alcalde se acordó consignar en acta el sentimiento por el proceder del pueblo de Logroño, que intenta llevarse los ingenieros de esta guarnición, y dirigirse al ministro de la Guerra solicitando que ratifique su plan destinado aquí el primer regimiento de Zapadores.

AVISOS UTILES

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 28. Tel.º 2.927. Precios sin igual.

ORUETA--Lámparas

de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos. NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN



El TE CHAMBARD
es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Desconfíese de las falsificaciones y rehúse toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 1 p. 25 la Caja.

(10)
Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ma hora en que el procurador imperial de Versalles empezaba el procedimiento judicial en Ville d'Avray, en la posada de la Rosa Blanca.

La duquesa se adornó, como había hecho el día anterior.

—Quiero que me encuentre joven y bella—dijo con alegría infantil—; se aliviaron todas mis penas; no quiero que quede el menor rastro de ellas. ¡Qué feliz soy; voy á ver á mi hijo!

Un lacayo llamó á la puerta del cuarto en que estaba la duquesa, y dijo alegremente:

—¡Señora... señora duquesa!

La duquesa se levantó trastornada.

Todos los criados del hotel tenían una especie de culto por su ama.

—Señora duquesa, un caballero acaba de entrar en el patio del hotel; la puerta estaba abierta, según habíais ordenado...

—¡Es mi hijo!—exclamó la duquesa.

—Ni á mí tampoco—respondió ésta.— Tiene mala mirada.

VII

Dieron las ocho de la noche. La puerta principal del hotel de Bucy-Lornans se abrió para dar paso á un elegante cupé, arrastrado por dos magníficos caballos negros.

El cupé describió un semicírculo y se detuvo ante la escalinata del hotel.

Un hombre bajó del elegante tren. Era el hijo de la duquesa, Mauricio de Bucy-Lornans.

El duque había pasado la velada en aristocráticos salones.

Había transcurrido un mes desde su vuelta á París y del drama de Ville d'Avray, que había tenido gran resonancia.

El ayuda del duque, de gran librea, le esperaba en el vestíbulo.

Se levantó al ver á su amo y le acompañó hasta sus habitaciones.

Cuando estuvo en el saloncito que precedía á su alcoba, despidió á su criado, diciéndole:

—Dejadme; tengo que escribir varias cartas y me desnudaré solo.

El criado saludó y se retiró.

Ya solo, el duque se sentó en una butaca cerca de una mesita, sobre la cual había una lámpara con su pantalla de encaje, que espacía en la pieza una ligera y discreta claridad.

Los rincones del salón permanecían en

una vaga oscuridad, en la que la sombra de los muebles tomaba proporciones gigantescas y fantásticas.

El señor de Bucy-Lornans empezó por mirar á su alrededor.

Su semblante tuvo una expresión que hubiera aterrado á quien la hubiera visto.

Sacó bruscamente del bolsillo un periódico, que desdobló, le colocó sobre la mesa y leyó con verdadera atención la noticia siguiente:

«Epilogo del drama de Ville d'Avray.»

Está debidamente comprobado que el cadáver que encontró la justicia en la posada de la Rosa Blanca, en Ville d'Avray, es el de Paul Audivert, asesino del posadero Roland Duicroisy, «el presidiario evadido».

El duque sonrió.

«El viajero que pasó la noche en la posada de la Rosa Blanca, y que la abandonó al ser de día, evidentemente antes de la tentativa de asesinato cometida por Paul Audivert en la persona de Micaela Duicroisy, no se ha dado á conocer, á pesar de los avisos reiterados que la Prensa ha insertado á petición del Tribunal de Versalles.»

—El viajero no se ha dado á conocer, y con razón—dijo el duque sonriendo nuevamente.

«Es probable que el viajero no haya atravesado más que París, quizá la Francia, y que los avisos de la Prensa no los haya podido leer, puesto que no tenía ningún interés en ocultarse.»

Dé todas maneras el asunto está ya terminado, porque el asesino se ha hecho justicia.

Micaela Duicroisy, la desgraciada viuda, ha vendido la posada y todo lo que poseía para pagar á sus acreedores. Con lo poco que le quedaba ha abandonado el país, asegurándose que se ha retirado á Córcega, de donde es originaria, con su hija Regina.»

El duque arrugó el periódico y lo tiró. —¡Ha dejado el país! Pues bien, mucho mejor. Yo soy el duque de Bucy-Lornans y millonario. Tengo ante mí un largo porvenir de riquezas y de goces. Vamos, está dicho: ¡Paul Audivert está muerto!

Y quedó meditando.

El gran silencio que reinaba en el hotel favorecía su meditación. Dieron las tres de la mañana y las vibraciones del timbre hicieron estremecer al duque.

De repente se fijaron sus ojos en un rincón de la pieza.

La claridad de la lámpara había bajado insensiblemente y el salón estaba ahora sumido completamente en la oscuridad.

El duque se estremeció.

—¡La verdad—dijo—es que soy estúpido!

Tenía miedo.

—¡Vamos, debo tener miedo! ¿De qué? ¡Sí, de fantasmas, de espectros, como un chiquillo!

Estaba espantosamente pálido. Sus dientes rechinaban y fijaba la vista siempre sobre el mismo punto del cuarto, sin poder apartarse de aquella contemplación por mucho esfuerzo que hiciera.

El Rey y Azcárate

NOTICIAS Y COMENTARIOS

En Sevilla.—Dice D. Miguel Morayta. SEVILLA. (Miércoles, noche.) El *Noticiero Sevillano* publica las manifestaciones que hizo D. Miguel Morayta acerca de la visita de Azcárate al Rey.

Dice que la visita tiene suma importancia en los momentos actuales de la política española, y también la estima trascendental.

Considera que significa un badilazo dado en los nudillos a los elementos de la derecha, después de haber asegurado los conservadores que su retraimiento obedecía a que veían con desagrado la unión de liberales y republicanos.

«La entrevista abre una nueva era, y la juzgo como una expansión monárquica ajustada al tiempo y al progreso que corremos.»

«Mister Bridge—añadió el Sr. Morayta—contra la opinión de los dinásticos fué ministro en Inglaterra; Víctor Mantel tuvo durante un mes un ministro republicano.»

«Ha llegado la hora de que el partido republicano no sea perseguido y tampoco se le relegue al olvido.»

Considera de menor importancia las visitas de Ramón y Cajal y de Cossío, pues aunque con la presidencia del Instituto de Reformas Sociales el Rey nada tenía que consultar, opina que Azcárate hizo bien en acudir a Palacio.

Terminó el Sr. Morayta diciendo que, aunque alejado de la política, le agrada la nueva fase iniciada en la marcha de la política española.

La Juventud liberal sevillana ha remitido los despachos telegráficos siguientes:

«Mayordomo mayor de Palacio.—La Juventud liberal sevillana, que en la Patria, la Libertad y el Rey tiene la augusta trinidad de sus grandes amores, hoy más que nunca entusiasta y fervorosa reitera a S. M. la más respetuosa adhesión.»

«Presidente Consejo de Ministros.—La libertad ha llegado hasta las gradas del Trono. El espíritu de Canalejas triunfa y su triunfo, que a V. E. debe España, alborozó a la Juventud liberal de Sevilla, que le reitera incondicional adhesión.»

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En la sesión celebrada por el Ayuntamiento presentó un teniente de alcalde una proposición para que se acordase elevar un homenaje de felicitación al Rey por el acto de llamar a Palacio al Sr. Azcárate.

Apoyaron la proposición los republicanos. El teniente de alcalde conservador señor Uhagón se opuso a la aprobación, por entender que es anticonstitucional tratar de los actos del Rey.

El teniente de alcalde Sr. Laffitte preguntó si se trataba de un ardid para felicitar al Presidente del Consejo, que es el responsable del acto de la Corona, y para censurar al partido conservador.

Le contestó el presidente que la proposición no envolvía censura para ningún partido político.

Después de intervenir varios concejales, se aprobó la proposición por 17 votos, salvando los suyos dos nacionalistas y un jaimista.

Votaron en contra los conservadores, el señor Loaso y el socialista Sr. Torre.

En Barcelona.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Continúan los periódicos ocupándose extensamente en comentar la visita de Azcárate a Palacio.

El *Diario de Barcelona*, significando por su orientación conservadora, comenta la visita de Azcárate a Palacio para deducir consecuencias de ella.

Hace notar el interés de las fracciones republicanas actuales que son legisladoras y, como tales, amantes de la paz, del derecho y de la ley y aceptan del Gobierno mercedes y lucros y al mismo tiempo conspiran, se asocian a huelgas revolucionarias y fomentan la indisciplina militar; aconsejan al Rey y organizan manojos para derribar el régimen.

Añade que la forma en que se acercan los republicanos al Rey puede promover aplausos o censuras; esto daría lugar a discusiones y la persona del Rey no debe discutirse.

Hace notar que los católicos están heridos en sus sentimientos por la adhesión que, según *El País*, manifestó el Rey hacia la reforma religiosa.

El *Diario glosa* luego extensamente el relato del periódico republicano.

Termina el artículo diciendo que si se entiende que el acto del Rey es indicio de que los conservadores han sido excluidos definitivamente del Poder, revela esto el pobre concepto que algunos tienen de la Monarquía, la cual, con estos procedimientos, no obtendrá adhesiones, pues continuará en pie la protesta revolucionaria.

—Reunido el Comité de Defensa social, trató de los últimos acontecimientos políticos y acordó telegrafiar al Presidente del Consejo de ministros interesándole que, ante la gravedad de la versión del *diario El País*, acerca de la conferencia del Rey con el Sr. Azcárate, publique inmediatamente la verdad de lo ocurrido.

En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En los círculos políticos se comenta estos días, con gran animación, la visita del Sr. Azcárate a Palacio.

Los liberales y significados republicanos elogian a Su Majestad por el deseo que muestra de orientarse hacia la democracia y de ponerse en contacto con los prohombres que el pueblo admira, para apoyar la Monarquía con la simpatía de todos los españoles patriotas.

El *Heraldo de Aragón* recoge la opinión de los primates republicanos de la localidad, los cuales elogian al Rey, estimando que ha dado un alto ejemplo de tolerancia.

El ex ministro republicano Sr. Gil Berges dice que el movimiento democratizador que revela el acto del Rey será eficaz, y resultará que, en vez de la revolución desde arriba, que dijo Maura, habrá una revolución desde más arriba.

El ex diputado D. Marcelino Naval dice: «El Rey ha dado muestras de un espíritu amplio, llamando a quien es contrario a la Monarquía, sin imponerle la adhesión de sus ideas ni imponerle la etiqueta palatina.»

ALCANCE POLITICO

El señor conde de Romanones recibió ayer numerosas visitas de amigos que han ido a saludarle y felicitarle al propio tiempo, por la iniciativa regia en lo tocante a la visita del Sr. Azcárate.

De provincias son numerosísimos los telegramas y telefonemas de felicitación que el señor conde de Romanones está recibiendo.

Entre otras felicitaciones de Madrid ha recibido una el jefe del Gobierno que merece especial referencia.

Se trata de una carta llegada a sus manos a las ocho de la noche de ayer, y que está concebida en términos muy expresivos. Baste decir para apreciar su valor que lleva la firma del ilustre Pérez Galdós.

Dice, entre otras cosas, que reconoce el éxito alcanzado por las instituciones, y que, si como republicano lo lamenta, como enemigo de la reacción (así está escrito) se felicita.

Hoy ha regresado a esta corte el Sr. García Prieto.

En una de las Secciones del Congreso se ha reunido esta tarde, como estaba anunciado, la minoría radical.

Entre los individuos que componen ésta hay disparidad de criterio respecto de la manera de apreciar la visita a Palacio del Sr. Azcárate.

La cacería regia

En la estación de Loja. GRANADA. (Miércoles, noche.) En la estación de Loja cumplimentó al Rey una Comisión del Ayuntamiento. El alcalde habló a Su Majestad de la crisis obrera del pueblo.

Aconsejó el Rey al alcalde que recomiende a los obreros que marchen a trabajar a Lérida.

La primera batida. Al llegar a Trasmulas los cazadores almorzaron, y seguidamente se procedió al sorteo de escopetas y comenzaron los ojeos en la linde de Tajarja.

Se cobraron 205 perdices y dos liebres. El Rey mató 30 perdices.

Regresaron los cazadores a la casa y a las ocho comieron, retirándose a descansar a las once.

SUCESOS DEL DIA

Amanto fugado. En la Dirección General de Seguridad se presentó ayer una joven denunciando a su novio al que había entregado 1.000 pesetas para que planteara un negocio que, según él, daría lo suficiente para sostener la casa en que pensaban instalarse juntos, y que ha desaparecido hace algunos días.

Una riña. Los guardias de Seguridad números 1.274 y 1.280 vieron que en las inmediaciones del cementerio de San Lorenzo dos hombres regañaban y uno de ellos agredió al otro con una enorme piedra.

Los guardias se personaron en aquel sitio y separaron a los contendientes, llevándolos a la Casa de Socorro sucursal del distrito de la Latina.

Ambos se hallaban heridos. El que presentaba lesiones de mayor importancia era Juan Gallego Humanes, que padecía una herida contusa en el cuero cabelludo y contusiones de pronóstico reservado.

El otro se llama Manuel Muñoz Palacio y sólo presentaba heridas leves.

Después de curados pasó a la Comisaría correspondiente Muñoz, y Gallego a su domicilio, por prescripción facultativa.

Las causas de la riña eran rivalidades del oficio.

Los descuidados. Pablo Vargas, repartidor de leche, denunció en la Comisaría del distrito del Congreso, que de las aguaderas de la mula que conducía le habían sustraído, al pasar por la calle de Canizares, unos papeles importantes y efectos valorados en 25 pesetas.

Niño intoxicado. En la Casa de Socorro del distrito del Hospicio fué curado de una intoxicación el niño de cuatro años, Carlos Román Sánchez, que bebió una medicina que le habían dispuesto en una consulta pública y que se supone era para uso externo.

Muerte repentina. En una taberna de la calle de la Fe, núm. 1, se sintió indispuerto el parroquiano Manuel Zurrido Arredondo.

Varios contentillos acudieron en su auxilio, pero a los pocos momentos había dejado de existir.

Inmediatamente se dió cuenta a la Comisaría correspondiente y de allí al Juzgado, que procedió al levantamiento del cadáver.

La muerte ha debido ser a consecuencia de una angina de pecho.

Robo de efectos. D. Ramón Castro López denunció en la Comisaría del distrito del Hospital, que de su domicilio, Pez, núm. 24, había desaparecido una mujer llevándose efectos valorados en 200 pesetas y varias ropas de valor.

Un falso marqués. Desde hace algún tiempo, un sujeto de unos cincuenta y cinco años, de regular estatura, que usa bigote feñido de negro y viste sombrero hongo, gabán y tapabocas blanco, se viene presentando en algunas casas, donde suele sacar dinero, haciéndose pasar por marqués de Granña, cuyo título no posee.

En la Dirección General de Seguridad nos ruegan lo hagamos público, para evitar que el seudo marqués continúe explotando ese título, para dar sablazos a las personas que le creen de buena fe cuanto va contando.

En la plaza del Cordón, núm. 3, se declaró un incendio que fué dominado a poco de iniciarse.

Lo propio ocurrió en la calle de Embajadores, núm. 72, a causa de haberse incendiado el hollín de las salidas de humo.

Del andamio a la calle. Trabajando en una obra de la calle de San Isidro se cayó de un andamio el albañil Ángel Calvo, ocasionándose lesiones de pronóstico reservado.

Servicios de la Benemérita. El cabo de la Guardia Civil Abdón Arráinz, comandante del puesto de Tetuán, comunicó ayer tarde al director general de Seguridad, que una vechina de Miraflores, llamada Sebastiana Chozas, se le había presentado denunciando que desde hace días eran muy frecuentes en dicho punto los robos de ganado cabrío y lanar.

Hace tres días sustraeron a la denunciante siete cabras y cinco a otros dos vecinos del mismo pueblo.

Ordenó el cabo a los guardias a sus órdenes que practicaran las oportunas diligencias para descubrir el paradero del ganado robado y dieron éstas el resultado apetecido.

A un vecino de Tetuán se le encontraron cuatro cabras que la denunciante reconoció como de su propiedad.

El aludido vecino fué detenido. Declaró que se las había comprado a un sujeto apellidado Rubio, quien a su vez se las compró a otro.

Continuaron las pesquisas los guardias civiles del puesto de Tetuán y han recuperado 12 cabezas de ganado, todas procedentes de robos llevados a cabo en Miraflores.

Novio acariñoso. En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fué curada de lesiones de pronóstico reservado la joven Dolores Sedrades Martín, que fué agredida por su novio, con quien cuestionó en la Puerta de Hierro.

Un atraco. Lorenzo Gayo Pérez, al pasar anoche por el paseo de los Pontones, se vió sorprendido por dos desconocidos, que se abalanzaron sobre él y le registraron todos los bolsillos con increíble rapidez.

Pero Lorenzo no llevaba dinero. Esto debió saber tan mal a los atacadores, que en vez de complaceerse de él le propinaron una regular paliza.

Lorenzo fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, sucursal, de contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo.

Accidentes del trabajo. Benito Blasco Martínez, de veintiséis años, se cayó del carro que guiaba en el paseo de las Acacias y se produjo lesiones de pronóstico reservado.

—En una tienda de la calle de Gonzalo de Córdoba se cayó de una escalera el dependiente Justo Yarza Sastre, que se ocasionó lesiones de bastante importancia.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción D. Vicente Saulnier pasa en estos momentos por un trance amarguísimo.

Su pequeña hija Matilde, niña bellísima que constituía su encanto, ha fallecido casi de repente.

Reciban el querido compañero y su esposa la expresión de nuestro pésame más sincero por tan tremenda desgracia.

Una estadística curiosa nos ha facilitado el doctor D. Bernardino Landete, de los enfermos que ha asistido durante el pasado año, en la consulta que dirige, establecida en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, para enfermedades de la boca y dientes.

Durante el año de 1912 fueron asistidos 15.456 enfermos.

Se practicaron 16.732 extracciones dentarias; 2.237 curaciones quirúrgicas; 1.009 consultas; 1.462 de enfermedades de la boca, y 166 operaciones, todas ellas de importancia.

El total de asistencias que el doctor Landete ha prestado a los pobres en los 295 días laborables del año pasado, asciende nada menos que a 21.602.

El sábado 18 del corriente, a las seis de la tarde y en el aula sexta de la Facultad de Medicina de Madrid, celebrará sesión científica el Ateneo de internos del Hospital Clínico de San Carlos.

La conferencia está a cargo del doctor Rozahal Farnés, que disertará sobre «Indicaciones y contraindicaciones de la digital».

Presentarán comunicaciones de casos clínicos y de laboratorio los Sres. Moreno de Vega, Díaz y Gómez, Leal y Crespo, Enriquez de Salamanca, Picatoste y Picatoste y Darío García.

En la consulta especial que para el tratamiento de las enfermedades de los ojos se halla establecida en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio (Travesía de San Mateo, 4), bajo la dirección del doctor Alexandre, se han prestado durante el año último los siguientes servicios:

Enfermos asistidos, 527; operaciones, 54; reconocimientos oftálmicos, 121; corrección de la agudeza visual, con lentes, 34; asistencias, 6.817.

A esta consulta pueden concurrir cuantos enfermos pobres lo deseen, los martes, jueves y sábados, de nueve a diez de la mañana.

El embajador de la Argentina, doctor Wilde, se encuentra tomando los baños en las Termas Matheu, de Alhama de Aragón.

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

Ha sido nombrado auxiliar abogado asesor del Banco de España D. Luis Cobián, hijo y secretario particular del gobernador de dicho establecimiento, D. Eduardo Cobián.

El ex ministro Sr. Sánchez de Toca sufre estos días un fuerte catarro.

El diputado a Cortes D. Jenaro Alonso Bayón, conde de Torrecilla de Cameros, ha me-

orado del ataque gripal que padeció estos días.

Ha quedado terminada la instalación de la Escuela del Hogar y Profesional de la Mujer en su nuevo local, Paseo de la Castellana, 60, hotel, y el lunes próximo, 7.º del corriente, se reanudarán las clases.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Muerte sentida.

ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En la acequia de San José, próxima al paseo de Sagasta, se ha encontrado flotando en las aguas el cadáver de D. Jenaro Marichalar, administrador de los Asilos de la Beneficencia provincial.

Ignóranse las causas de su trágica muerte. Supónese que iba de paseo y resbaló, cayendo a la acequia.

Su muerte ha sido muy sentida, pues disfrutaba de generales simpatías.

Tomó posesión. Se ha posesionado de su cargo el secretario del Gobierno Civil, D. José Franco.

Nombramiento simpático. Ha producido gran satisfacción el nombramiento de D. Enrique Naval, presidente de esta Diputación, para gobernador de Tarazona.

Sus amigos y correligionarios le obsequiarán con un banquete.

Escuela de arte dramático. BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Junta del Conservatorio del Liceo ha fundado la Escuela de arte dramático catalán, subvencionada por la Diputación provincial. La enseñanza será completa para actores y actrices catalanes.

Compañía italiana. A principios del mes de febrero debutará en el teatro Principal una compañía dramática italiana.

Expediente policiaico. Ha sido remitido al ministro de la Gobernación el expediente instruido por la Jefatura de Policía en averiguación de si se extralimitaron en su deber unos agentes al dispersar en la plaza de Cataluña un grupo que salía de un mitin nacionalista celebrado en la Sala Imperio.

Los abogados. Se han reunido en el Colegio de Abogados varios colegiados para dar cuenta de sus trabajos en favor de la clase.

Se trató de los siguientes temas: patentes sobre la contribución; turnos de oficio; agentes de negocios; aranceles judiciales; Montepío; oficiales de Relatorías; fiscales sustitutos; oficiales de Secretarías judiciales, y Tribunales de honor.

En atención a que la Junta de gobierno se preocupa de estos asuntos y tiene varios en estudio, ha acordado ofrecer la colaboración de los reunidos para el estudio de dichas cuestiones.

Buque embarrancado. VIGO. (Jueves, tarde.) Esta mañana embarrancó, cerca de Leixoes (Portugal), el vapor inglés *Veronese*, que se dirigía de Vigo a Buenos Aires con 157 pasajeros.

El vapor inglés *Vauban*, que regresaba de Buenos Aires, ha marchado a prestarle los auxilios necesarios.

El capitán del puerto de Leixoes ha sido informado de la situación del buque naufragado. Créese que los auxilios llegarán a tiempo. Comunicaré más noticias.

EXTRANJERO

Reunión.

BRUSELAS. Se han reunido los diputados católicos.

Trataron de la actitud del Gobierno, contraria a la revisión de la ley sobre el servicio militar.

Se da el caso de que, siendo el Gobierno católico, se ve combatido por gran parte de sus correligionarios, y apoyado circunstancialmente por los liberales.

Las desdichas de Castro. NUEVA YORK. La Comisión que entiende en el asunto de la permanencia del general Castro en los Estados Unidos ha acordado definitivamente ordenar a éste vuelva a Europa o se vaya a otro cualquier país.

Castro se propone apelar judicialmente. Está furioso. Dice que ahora se vengan los yanquis de la política contraria a ellos que desarrolló cuando fué Presidente de Venezuela.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

No se sabe nada. LONDRES. Reina gran ansiedad porque no se sabe nada de Constantinopla.

Los delegados esperan la orden de volver a sus países.

Lo que hará Turquía. CONSTANTINOPLA. La Sublime Puerta tiene ya redactada la contestación que dará a la Nota de las Potencias, que aun no ha recibido, pero cuyo texto conoce.

Dicha contestación será cortés, pero firme. Pedirá aclaraciones y no dirá nada concreto sobre Andrinópolis.

EN FRANCIA

LA ELECCION PRESIDENCIAL Otra antevotación.—Sólo luchan dos. PARIS. A las tres de la tarde se han reunido nuevamente los diputados y senadores de los grupos de la izquierda para proceder a la tercera antevotación.

A las tres y cuarto ya había reunidos más de 500.

Todos los candidatos se habían retirado, menos Pams y Poincaré.

Deschanel se obstinaba en presentarse. Pero Millerand rogó desistiera, en beneficio de Poincaré.

Millerand quiere, de este modo, demostrar que su dimisión del cargo de ministro de la

AVISOS UTILES

La vida breve...

En todo tiempo, los sabios de todos los países han buscado los medios de prolongar la existencia humana, juzgada bien corta con pesar de muchos.

Los alquimistas de la Edad Media, sobre todo, se han entregado a investigaciones arduas y a largas experiencias, en que las ideas científicas conocidas se mezclaban con las prácticas místicas del ocultismo. La medicina moderna no teme tampoco abordar la formidable cuestión de la caducidad celular a una época determinada de la vida, y numerosos son los que han soñado, en nuestros días, la prolongación de la actividad de la célula orgánica más allá de los límites fijados por la Naturaleza.

Como sus precursores, los filósofos herméticos egipcios; como, más tarde, los alquimistas de la Edad Media, nuestros sabios modernos han tenido que retroceder, ellos mismos, ante la insolubilidad del terrible problema.

Es preciso, por lo tanto, resignarse y decirse, después de bien considerado, que tres cuartos de siglo constituyen un término bastante respetable, y calcular que no es dable a todo el mundo cumplir esta marcha en la vida.

Si bien es verdad, en efecto, que son numerosos los que llegan a rebasar este límite medio, no es menos cierto, por desgracia, que centenares de millones, millares de seres sean arrebatados mucho antes de su hora, por los males innumerables que los acechan, los asaltan y los matan.

Sin hablar aquí de la mortalidad infantil, horrorosa, de estos pobres seres que parten sin conocer la vida, y, por consiguiente, sin sentirla, ¡quién podrá nunca decir el número de los que son llevados en plena juventud a en completa madurez, cuando la existencia les ofrecía por largo tiempo todavía sus encantos, sus alegrías y sus esperanzas!

Estos son en quienes ha pensado el sabio doctor Omnés, de la Facultad de Medicina de París, creando el Zidal, verdadero manantial de fuerza y energía, poderoso excitador vital que regenera la célula nerviosa y rehace los organismos más debilitados.

A los agotados, a los rendidos, a todos los que el trabajo y los disgustos han privado de su vigor físico y de su energía moral, a todos los que la enfermedad ha quebrantado, el Zidal les proporciona su acción poderosamente regeneradora.

El fin del doctor Omnés no ha sido el de esta prolongación irrealizable de la vida, tan ardiente cuan inútilmente buscada; su única preocupación ha sido descubrir el remedio que fuera lo bastante energético para combatir la caducidad de la célula vital, fenómeno morboso propio del exceso de actividad, de la fatiga física ó moral exagerada, de las enfermedades y causa determinante de la muerte prematura.

Tomando sus elementos de los manantiales mismos de la vida, el Zidal devuelve a la célula nerviosa su actividad, tan necesaria al ejercicio de todas las funciones del organismo. Dejando bien lejos los tónicos de la vieja farmacopea, quininas, kolas, fosfatos, gliceros fosfatos, etc., remedios falaces ó ilusorios, el Zidal del doctor Omnés se acredita cada día más en los centros médicos, como el más precioso agente y el más energético para combatir la miseria fisiológica.

Este es el Elixir de larga vida que todo el mundo poseerá en su casa, no como la panacea de los empiricos, sino como el cordial todopoderoso que conducirá la fuerza y el vigor a nuestras horas de desfallecimiento y abatimiento.

Doctor Marguy.

Se encuentra el Elixir Zidal en todas las buenas farmacias; pero, como siempre, gracias al éxito de este descubrimiento los falsificadores pretenden engañar a los enfermos. Recomendamos, por tanto, exigir en cada frasco la firma del doctor Omnés.

De venta en las principales farmacias. Agentes generales para España, Cebrían y Compañía, Puertaferrija, 18, Barcelona.

Guerra no significa animadversión contra el Presidente del Consejo.

También trabaja mucho Briand en pro de Poincaré.

Todo se vuelven cabalas y comentarios. Clemenceau ha manifestado que si en Versalles hubiera empate, entonces se tendría que buscar un candidato de conciliación.

A la hora en que telefono no ha terminado el escrutinio, cuyo resultado se espera con gran impaciencia.

EN VERSALLES Preparativos. PARIS. He estado en Versalles, donde reina extraordinaria actividad.

En el edificio que ocupaban antes los Presidentes de la República, que es donde se reunirá el Congreso para la elección, se ha efectuado una especie de ensayo general.

Han llegado 20 ujieres, que guardarán las puertas.

También han llegado 20 telegrafistas, escogidos entre los mejores de París.

Han instalado varios aparatos Morse y 16 aparatos de un nuevo sistema que cuadruplica los despachos.

El restaurant gratuito, para uso de diputados y senadores, está abarrotado de vivieres.

Todos los grandes periódicos del mundo se han asegurado hilos especiales y directos entre Versalles y París para conocer lo antes posible el nombre del nuevo Presidente de la República.

Yo, en nombre y para el servicio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, me he asegurado la exclusiva de uno de ellos.

Desde las nueve de la mañana circularán entre Versalles y París trenes especiales rápidos.

Además habrá numerosos servicios de automóviles.

El ministro de Correos y Telégrafos se ha ocupado personalmente de la organización.

CULTOS PARA EL DIA 17

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela... Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela...

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 17

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—5,30. La reina joven (función especial)... COMEDIA.—9,15. Solico en el mundo y El desconocido...

las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. MARTÍN.—Sección continua de cinematógrafo...

AVISOS UTILES

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Millares y millares de bocas que han saboreado los pasteles que vende el café-bar MONOPOL por 10 céntimos, dicen a una: ¡¡SON RIQUISIMOS!!

LOMA Estufas eléctricas, aparatos y lámparas. Plaza de Bilbao, 11.

OJEN HIJO DE PEDRO MORALES MALAGA - UNICO LEGITIMO

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98

Lo que a una persona acomodada no sirve, por estar viejo o roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, a quien se le paga su trabajo, le sirve a un pobre.

Horas perdidas



El comerciante, el banquero, el abogado, el empleado de comercio, el viajante, en una palabra, todos los que tienen a su cargo intereses ajenos...

LA HERNIA

y las desviaciones de los órganos. Todas aquellas personas que padecen de hernias saben, por experiencia personal...

El Nuevo Aparato sin resortes, perfeccionado, invención de A. CLAVERIE, es el único que suprime radicalmente los inconvenientes...

Deben, pues, aquellos que padezcan de hernias pedir hoy mismo a M. A. CLAVIERIE, 234, Faubourg Saint-Martin, París...

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.

PEDID EL GRAN APERTIVO QUINADO-CAMPA

Venta en los principales establecimientos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.



VINO DE PEPTONA DE ORTEGA

Medalla de oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: CALLE DEL LEON, NÚM. 13. MADRID

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan agradable como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente...

Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS De Santander y La Coruña... A la Habana, en diez días...

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana de Zavala y de la Puente MARQUESA DE LA PUENTE GRANDE DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1904

LA CASA BELON tiene el gusto de servir ventajosa y cómodamente y con todos los adelantos superlativos y exclusivos...

¿Por qué sufrir? Si con el Dépurativo Radical sin mercurio y completamente inofensivo, del doctor Camacho, os curaréis en media docena de días...

CATARROS antiguos y recientes TOS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge

Traducciones de idiomas. Escalinata, 13, 1.º izda. Cilleros, R. Preciados, 15, 2.º

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias por varios setecientos prelados en la forma acostumbrada.

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid.

SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS con los GLOBULOS SECRETAN REMEDIO INFALIBLE Adoptado en los Hospitales de París

EPILEPSIA ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente...

El Crédito Literario vende a PLAZOS toda clase de libros, especialmente de Derecho. Pedid catálogo. MONTERA, 9, MADRID.

SEXTO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA DOÑA MARIA DEL PILAR DE QUERALT Y BERNALDO DE QUIROS GRANDE DE ESPAÑA, CONDESA DE FUENCLARA Y MARQUESA DEL PICO DE VELASCO FALLECIÓ EL DIA 17 DE ENERO DE 1907

HERPES Se curan hasta los más de ahucados, ya sean eczemas, psoriasis, lupus, etc., con el tratamiento eficaz y seguro del especialista Dr. Ballez.

PERDIDA Pulsera de brillantes y rubíes, día 13, en calles Peligros ó Aduana, Gratificarán con 300 pesetas, en Echegaray, 13, 2.º izda.

DINERO Comercio, propietarios Madrid y prov. y muebles toda garant. Mayor, 65, pl.º 9 y 12.

ANTIFACES al por mayor. De sarga, primera calidad, esmerilizados, colores muy finos, 2 ptas. docena. Con barba, 3,50

LA EXCMA. SEÑORA Doña María de Belén Echagüe y Méndez de Vigo MARQUESA DE VALMEDIANO, DE ARIZA Y DE ESTEPA, DUQUESA DEL INFANTADO. SEÑORA DE LA CASA DE LACIANO, ETC. GRANDE DE ESPAÑA, DAMA DE S.S. MM. LAS REINAS DOÑA VICTORIA Y MARÍA CRISTINA, DAMA NOBLE DE MARÍA LUISA Y DE SANTA ISABEL DE PORTUGAL FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1907

**XXI ANIVERSARIO
EL SEÑOR**

DON JESÚS ANTONIO NOGUEROI Y SOTO

Subinspector de primera clase de Sanidad de la Armada, retirado
FALLECIÓ EL 17 DE ENERO DE 1892
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el viernes 17, en el oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.

Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos. Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer nacer el cabello adonde no hay raíces, (pues no existe remedio alguno para este caso), á pesar de lo pomposo anunciado que muchos periódicos publican todos los días, fúrtivos al zero cabellado y las raíces de tal suerte que la caída del pelo cesa ensi; ir y el nuevo cabello se desarrolla en las raíces, si éstas no están totalmente muertas. Todo lo dicho está **suficientemente probado por numerosos resultados prácticos.** El uso de este Elixir de William Lason no tiene ninguna influencia sobre el color del cabello, ni contiene ninguna sustancia perjudicial á la salud. Las muchísimas falsificaciones que por el éxito de este Elixir de William Lason han aparecido, debe ser consideradas como imitaciones groseras y sin ningún valor.

PRECIO PESETAS 7,50 EL FRASCO

Se vende en MADRID en las perfumerías de:
Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado.—C. Urquiolu, Mayor, 1.—Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2.—Pedro F. Puig, Preciados, 6.—Sobrino de Martínez Moreno, Plaza del Angel, 17.—Perfumería Ideal Bouquet, Príncipe, 3.—Viuda de Gómez, Serrano, 7.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.
En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61.—Vidal y Ribas, S. en C.—Vicente Ferrer y A. Princesa, 1.—Eugenio Sarra, Ronda San Pedro, 7.
En Málaga: Antonio Marmolejo.
En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 3.
En Valencia: Miguel Garcia, Moratin, 7 y 8.
En Granada: Pablo Rodriguez, «La Florida».
En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía (S. en C.)

**SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA**

D.ª Gala Sanjuán y Notario
DE SARACIBAR

Falleció en Madrid el día 17 de enero de 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos.
R. I. P.

Su viudo D. S. Julio de Saracibar y de la Cámara; su madre doña Carolina Notario, viuda de Sanjuán; padres políticos, su hermana doña Carolina Sanjuán de Hernández Figueroa; hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,
SUPPLICAN á sus amigos se sirvan tenerla presente en oraciones, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Todas las misas que se digan el día 17 del corriente mes, en la iglesia de las Calatravas, y el día 18 en la de las Góngoras, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad concede cien días de indulgencia á todos los fieles de España por cada misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parte del Rosario que rezaren en sufragio del alma de la difunta, y con el mismo fin y practicando las mismas piadosas obras conceden á sus descendientes los días el Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, ciento los excelentísimos Sres. Arzobispos de Granada, Sevilla, Valladolid, Zaragoza y Burgos, y cincuenta los Sres. Obispos de Lerida, Seo de Urgel, Cádiz, Avila, Jaen, Vitoria, Sión y Sigüenza.

PAPEL WLINS! Soberano remedio para la rápida curación de las Afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Romadizos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc. 30 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19, (ANES ALCALÁ, 6).—MADRID

CASA ROVIRA

La preferida siempre por su importancia para Equipos de Novia, Ropa blanca fina para Sñas y niños. Géneros de punto y Camisería. Envios á provincias. Pídesse catálogo. Postas 32 y 34.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, salones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

50 ptas. diarias pueden ganarse vendiendo novedades. Escribid: América, ViaChighizola, Génova Italia

PRESTAMOS

sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo.

FUMADORES

El Heroi, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1 pta. p. cor. 150. Vict., S. Madrid.

ESLAVA JOYERO

vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Monterá, 40.

**L ANIVERSARIO
LA ILMA. SEÑORA**

Doña Carmen de las Rivas y Urriaga
CONDESA DE VALDELAGRANA
FALLECIÓ EL DÍA 17 DE ENERO DE 1863
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la parroquia de San Sebastián, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Sus hijos los Excmos. Sres. Condes de Gavia y de Valdelagrana, Marqueses de Mudela y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios. (7)

Si desea Ud. disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad y duplicar al mismo tiempo la luz, emplee sólo la nueva lámpara OSRAM, de filamento de hilo estirado irrompible, que es, sin disputa alguna, la **más sólida y de menor consumo.**

CONCESIONARIO EN ESPAÑA Y PORTUGAL:
LEON ORNSTEIN. — MADRID
MARIANA PINEDA, 5.

Maquinaria, accesorios y material de todas clases para instalaciones de luz eléctrica.

**UNDECIMO ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR**

DON FELIPE JUEZ-SARMIENTO
Y BAÑUELOS
MARQUÉS DE CUSANO
ABOGADO, EX FISCAL DE LA DEUDA, EX VICEPRESIDENTE DEL CONGRESO DE LOS DIPUTADOS, ETC., ETC.
FALLECIÓ EL 17 DE ENERO DE 1902
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su sobrina, la Marquesa de Cusano y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Las misas que se celebren el día 17 en la parroquia de Santa Catalina de los Donados y el día 19 en las Calatravas serán aplicadas por su alma.

Los Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión han concedido las indulgencias acostumbradas.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

Salidas en el mes de febrero.
PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
De Barcelona, el 18. De Valencia, el 19. De Almería, el 20. De Málaga, el 21. De Cádiz, el 23.
PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, 7 y 21. De Málaga, 9 y 23. De Cádiz, 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

Sociedad Cooperativa LA BANCARIA

Se desea conocer las condiciones de un coche para la distribución de los pedidos á los domicilios de los señores socios. Dirigirse antes del 20 del corriente al domicilio de La Bancaria. Calle de San Mateo, número 5.

Industria importante privilegiada

de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consiguen de 4 á 5 pts. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Alava)

6 AÑOS de éxito crecientemente en España.

PARA PONER á las GALLINAS SIN interrupción

an en los perezos días de invierno 2.500 HUEVOS AL AÑO CON 10 GALLINAS Gasto insignificante Método seguro. Numerosos testimonios. Dirigirse al representante general del Comite de Avicultura. Sur, 18, Vitoria.

¡¡AVISA!!

á los que esperan, que llegó el vagón de sus preciadas botellas Thermos Thermarin para conservar las bebidas de medio litro á 3 pts. 90 cts.

¡RESPONDE!!

en sus utensilios de cocina irrompibles y de sus baterías completas á 58 pesetas. Filtros higiénicos y cafeteras. Catetación práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de calentador pies y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos.

Antigua Casa Marín.—12 Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente Marín.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galeones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rontan 30 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor Sal, 2 al 3 Plaza Mayor, 81.

ALHAJAS

Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagamos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

**ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA
DEL SEÑOR**

Don Isidro de Villota y Dupret
PROFESOR MERCANTIL, AGENTE HONORARIO
Y EX SÍNDICO PRESIDENTE DEL COLEGIO DE AGENTES DE CAMBIO Y BOLSA DE MADRID

QUE FALLECIÓ EL DÍA 13 DE ENERO DE 1913
Á LAS CUATRO DE LA TARDE, Á LOS 78 AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su viuda D.ª Ramona de la Presilla y Calás; sus hijos, D. Isidro, D.ª Rosario, D.ª Antonia y D. Anselmo; hijos políticos, D.ª Carlota de Górgolas y Peñuelas, D. Félix Gregorio y Hernández-Mozo, D. Fidel Pérez-Minguez y doña María Muniesa y Mateos; nietos, hermana política, sobrinos y D. Mariano Sabas Muniesa, testamentario, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor y asistir á los funerales que por su alma se han de celebrar en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, de esta corte, el día 17 del corriente, á las once de su mañana.

Todas las misas que se celebren el día 21 del actual en dicha iglesia de San Jerónimo, en las de Piedrahita (Avila), las de diez á doce en la iglesia del Buen Pastor, de San Sebastián (Guipuzcoa), el 23, á las once, en la parroquia de San Pedro el Real (La Paloma), el día 24 en la parroquia de San Ramón, del puente de Valdecas (en cuya cripta descansan los restos del finado), las de siete y media y nueve y media en San Francisco el Grande, en la iglesia del Real Patrimonio de El Pardo, las que se celebran en la parroquia del Salvador, de Valladolid, y en la de Mostoles (Madrid), y el 26, de diez á doce, en el Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por su eterno descanso.

Las misas gregorianas darán principio el día 20 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia de San Manuel y San Benito (Lagasea, 1).—Los Excmos. Sres. Cardenales-Arzbispos de Toledo, Valladolid y Sevilla; los Excmos. Sres. Arzobispos de Valencia y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila, Pamplona, Santander, Vitoria y auxiliar de Toledo han concedido indulgencias á sus respectivos diócesanos en la forma acostumbrada.

Por expresa disposición del finado, no se han hecho invitaciones para su sepelio.

KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso

Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultados rápidos y seguros.

LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA
12--MONTERA--12

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA

SANTAL MIDY

de los Flujos Recientes ó Persistentes

Exigir la Firma:

PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

HULES PLUMEROS

LINOLEUM

Cepillerías de todas clases Artículos para la limpieza LIMPIABARRIOS Gutapercias para tapeteiras y carruajes Telas impermeables p.ª cama.

CASTELLS

Almacén P.ª de Herradores 12 Sucursal: Príncipe, 12.

RELOJITOS

de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de nácar, 14; de pared, reguladores, 15. Composuras, garantida un año, precios siguientes: Limpieza, 200 pts. Cuarta, 200. Cilindro Órbol, 200. Espiral, 200. Centro de rubí, 150. SAL, 2 y 4. RELOJERIA (Casi esquina á la de Postas).

BURROS

se venden dos magníficos garraños, á 1.500 ptas.—Alcalá, 97; de 1 á 4.

CORSES DE LOS MAS

Económicos é los de más lujo. Toledo, 51, corsetería.

COMPañIA COLONIAL

GALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

PUERTO RICO ESCOGIDO

Grano tostado en cajas de 100 gramos, á 60 céntimos

CLASE NUEVA

4,50 pesetas kilo; 100 gramos, 0,45

CAFES EN VERDE

DE PROCEDENCIA LEGITIMA